



ЗЕРКАЛО ДНЯ

РЕШИЛИ ДЕЛО МИРОМ

Отопительный сезон в Лермонтове должен пройти без сбоев. Газовики, ранее грозившие прекращением поставок голубого топлива, пошли на уступки. Между представителями ООО «Газпром межрегионгаз Ставрополь» и ЗАО «Южная энергетическая компания» (ЮЭК) подписано мировое соглашение. Согласно ему, задолженность за газ в размере 318,8 миллиона рублей, накопившаяся у ЮЭК, будет погашена новым инвестором. На это отводится пять лет. Сейчас ТЭЦ функционирует в рабочем режиме. Напомним, ЮЭК - единственный поставщик тепла в Лермонтово. Из-за крупного долга «Газпром межрегионгаз Ставрополь» снизил давление газа для ЮЭК. 2 октября в городе был введен режим чрезвычайной ситуации, а снят 25 октября.

Е. ГОЛИЦЫНСКАЯ.

ОТКУДА ВЗЯЛАСЬ АФРИКАНСКАЯ ЧУМА

В министерстве сельского хозяйства СК состоялось внеплановое заседание краевой чрезвычайной противоэпизоотической комиссии по случаю ЧП, произошедшего в окрестностях села Журовского Новоселицкого района, где были обнаружены трупы животных, инфицированных вирусом африканской чумы свиней. Провел встречу первый заместитель председателя правительства СК Николай Великдань. Государственная ветеринарная служба края в эти дни проводит мероприятия по предотвращению распространения и ликвидации очага АЧС, включая карантинные меры. В работе чрезвычайной противоэпизоотической комиссии принял участие главный федеральный инспектор по СК аппарата полномочного представителя президента в СКФО Юрий Бочаров. По итогам встречи определены ближайшие задачи по ликвидации инфицированного объекта.

Т. СЛИПЧЕНКО.

ГЛАВЫ УЧАТСЯ УПРАВЛЯТЬ ЖКХ

Впервые избранные главы муниципальных районов и городских округов проходят специальную стажировку по управлению жилищно-коммунальным хозяйством на вверенных им территориях. Так, обучение прошли глава Благодарненского городского округа Александр Теньков и глава Шпаковского района Сергей Гуляев. Замминистра ЖКХ края С. Нестеренко акцентировала внимание на том, что ведущая роль в планировании строительства новых объектов тепло-, водоснабжения и водоотведения остается именно у местных органов власти, однако далеко не все муниципалитеты умеют пользоваться этим правом.

Ю. ПЛАТОНОВА.

СТОП РАЗВОД!

1 ноября на Ставрополье стартовала акция «Стоп развод!». По данному управлению ЗАГС, за девять месяцев текущего года в регионе зарегистрировано 12074 брака и расторгнуто 7739. В рамках акции для укрепления семейных союзов проводятся дни без разводов, встречи с учащейся молодежью, заседания круглых столов с привлечением психологов, представителей духовенства. Особое внимание уделяется молодым семьям. На их поддержку будет направлена работа семейных клубов, действующих в большинстве отделов ЗАГС. К проведению мероприятий привлекаются «ветераны» семейной жизни, способные дать действительно полезный совет, поделиться накопленным опытом сохранения семьи. Высокую эффективность показывают трудовые десанты молодежи в детские дома и школы-интернаты, которые позволяют еще раз задуматься о том, что в большинстве случаев в результате развода страдают дети.

А. ФРОЛОВ.

«ЗОЛОТЫЕ» СЕМЬИ РОССИИ

В министерстве труда и социальной защиты населения края состоялось торжественное мероприятие, посвященное чествованию победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года». Благодарственными письмами и ценными подарками награждены семья Крахмалёвых из Лермонтова - победители в номинации «Золотая семья России», семья Литвиненко из Кисловодска - победители в номинации «Многодетная семья», семья Волотовых из Нефтекумского городского округа - победители в номинации «Семья - хранитель традиций», семья Хачировых из Туркменского муниципального района - победители в номинации «Сельская семья».

А. РУСАНОВ.

СТУДЕНТАМ - ОБ ИСТОРИИ СТАВРОПОЛЯ

Цикл историко-просветительских экскурсий провели активисты межрегионального православного молодежного движения «Соборные» в рамках реализации проекта «Исторический Ставрополь в лицах». Проект стал победителем конкурса малых грантов «Православная инициатива - 2018». Яна Бокова и Ольга Запорожцева познакомили студентов Северо-Кавказского федерального университета и Ставропольского регионального колледжа вычислительной техники и электроники с «Православным Ставрополем» и «Историческим Ставрополем». Молодежь побывала в Андреевском и Казанском соборах, в ряде крупных историко-культурных объектов Ставрополя - театре драмы им. М.Ю. Лермонтова, Государственном музее-заповеднике, краевой научной библиотеке, музее изобразительных искусств.

Н. БЫКОВА.

СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ

Ставропольский проект «Фигурное катание - спорт для всех!» получил президентский грант в размере 2 миллионов 289 тысяч рублей. Эти средства пойдут на организацию обучения фигурному катанию всех желающих разных возрастов. Напомним, год назад проект победил в краевом конкурсе социальных проектов и получил субсидию из регионального бюджета. А в 2016 году он стал победителем в конкурсе «Что я сделал для города Ставрополя». Проект подразумевает проведение мероприятий различного масштаба на льду: шоу, в том числе новогодние и рождественские, показательные выступления, турниры. Но главное - это четыре семестра бесплатного обучения для детей, молодежи и взрослых! Первый семестр начнется в январе 2019 года для всех желающих от 14 до 30 лет.

А. РУСАНОВ.

ПРАЗДНИК

О доблести, о подвигах, о славе...

4 ноября - День народного единства



ЖЕЛЕЗНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ

В День народного единства в Железноводске пройдет кулинарное шоу «Железное объединение». Гости попробуют борщ, приготовленный на минеральной воде. Повар Виктор Цокур рассказал, что основные ингредиенты блюда - это мясной бульон на минералке и свежие овощи. Посетителей также ждут шесть блюд кавказской кухни. Как сообщает пресс-служба администрации города, мероприятие пройдет в парке имени Станислава Говорухина.

КАРАВАЙ-РЕКОРДСМЕН

Каравай весом более 500 килограммов испект к Дню народного единства на Ставрополье. Об этом сообщает пресс-служба администрации города. Огромную выпечку вызвался сделать хлебокомбинат «Георгиевский». Диаметр хлебного изделия будет составлять 1,6 метра, а высота - 1,5 метра. Ранее звание самого большого носил каравай из Пензы. Он весил 413,7 килограмма.

Е. ГОЛИЦЫНСКАЯ.

Земляков поздравил губернатор Владимир ВЛАДИМИРОВ:

«Этот праздник символизирует уважение к истории России и преемственность наших традиций, в основе которых - гражданская сплоченность и любовь к Отечеству. Искреннее чувство гордости за страну, стремление трудиться для могущества и процветания Родины объединяют наш народ и сегодня. Уверен, что патриотизм и преданность Отчизне и впредь будут помогать нам развивать родной край, Россию, создавать достойное будущее для новых поколений. От всей души желаю вам здоровья и благополучия, счастья и мира!»

От имени депутатского корпуса с Днем народного единства жителей края поздравил председатель Думы Ставрополя Геннадий ЯГУБОВ:

«Этот праздник напоминает нам о героических страницах нашей истории, символизирует национальное согласие и сплоченность вокруг общих целей и задач. Во все времена наш народ объединяла гордость за свою страну, стремление сделать все возможное для ее процветания. И сегодня память о подвигах наших предков, любовь к Отечеству и верность его богатейшему наследию помогают нам преодолевать любые испытания. Уверен, единство россиян и в дальнейшем будет залогом стабильного развития и благополучия нашей Родины!»

Свои поздравления землякам направил и депутат Государственной Думы РФ Александр ИЩЕНКО, отметивший, что каждый из нас несет ответственность за судьбу России, ее экономический и духовный рост.

ЮБИЛЕЙ

Молодёжке - оставаться молодой!

Ставропольской краевой библиотеке для молодежи им. В.И. Слядневой исполнилось 40 лет

ПОЗДРАВИТЬ с этой датой дружный коллектив энтузиастов, как называют их коллеги, пришли многие друзья, читатели, представители творческой интеллигенции. Тепло приветствовала юбиляров министр культуры Ставропольского края Татьяна Лихачёва, подчеркнувшая важность роли библиотеки в воспитании подрастающего поколения.



Людмила Игнатова.

Сегодня в молодежке работает дружная команда преданных своему делу людей, возглавляемая вот уже более четверти века талантливым руководителем Людмилой Игнатовой. Министр поблагодарила коллектив за высокий профессионализм, пожелаала и впредь оставаться таким же молодым, инициативным и вручила библиотекарям награды Ставропольского края.

Слова поздравлений и пожеланий адресовали молодежи гости вечера - референт губернатора Василий Балдицын, поэты Валентина Нарыжная и Валентина Дмитриченко, композитор Вик-

тор Кипор, исполнительный директор Некоммерческого Литературного фонда им. В.И. Слядневой Владимир Лычагин, писатель-фантаст Игорь Берег, ученые Людмила Бронская и Василий Гаазов. От коллектива «Ставропольской правды» соседней по зданию и многолетних партнеров поздравил главный редактор газеты Андрей Володченко. Вме-

сте со «Ставрополькой» библиотека более двух десятилетий реализует ставший традиционным проект «Фестиваль фантастики», помогая юным авторам направить в правильное русло свои творческие устремления. Именно это умение молодежи находить партнеров и единомышленников выручало ее в самые трудные годы и является залогом сохранения значимости в новую эпоху

цифровой революции, когда печатные издания оказались в условиях ранее невиданной конкуренции. Но в библиотеку каждый день приходит молодежь, приходит за книгой и за общением, за мудростью и душевностью. С таким читателем, молодым и любознательным, и молодежка будет оставаться молодой.

НАТАЛЬЯ БЫКОВА. Фото Дмитрия Степанова.

Реализуем нацпроекты

В Москве под председательством вице-преьера Правительства РФ Виталия Мутко состоялось заседание правительственной комиссии по региональному развитию в Российской Федерации. В нем принял участие губернатор Владимир Владимиров, сообщает его пресс-служба.

Главные вопросы - формирование межбюджетных отношений в контексте реализации в регионах национальных проектов в 2019 году, а также выполнение комплексного плана модернизации и расширения магистральной инфраструктуры в территориях страны.

Виталий Мутко отметил, что в целом 12 национальных проектов уже сформированы и отражены в проекте федерального бюджета на 2019 год, который прошел первое чтение в Государственной Думе России. Однако финансирование национальных проектов еще может быть скорректировано с учетом предложений и замечаний, поступивших от регионов.

По окончании заседания повестку прокомментировал Владимир Владимиров. Он отметил, что на финансирование нацпроектов в проекте краевого бюджета на 2019 год предусматривается около 9 миллиардов рублей. Правительство края продолжает работу с федеральным центром для привлечения дополнительных средств.

По словам Владимира Владимирова, в рамках реализации Плана развития магистральной инфраструктуры для проектов Ставропольского края ожидается поддержка в сумме 4 миллиардов рублей. «Это вопросы, связанные с реконструкцией взлетно-посадочных полос аэропортов Ставрополь и Минеральные Воды. Расширение трассы до четырех полос между Невинномысском и Ставрополем в районе посёлков Безопасного и Польского, реконструкция автодороги на Кисловодск. Это то, что предварительно попало в этот план. Мы продолжаем диалог с федеральным правительством по другим проектам. Это строительство дороги Кисловодск - Сочи, запуск скоростного электропоезда от аэропорта Минеральных Вод до городов КМВ и ряд других».

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

Мы можем это сделать

Во время рабочей поездки в Красногвардейский район губернатор Владимир Владимиров проверил ход выполнения региональных и федеральных программ благоустройства.

Одним из первых пунктов стала центральная площадь, расположенная у Дома культуры в селе Красногвардейском. В этом году здесь в рамках краевой программы поддержки местных инициатив уложили почти 2 тысячи квадратных метров нового покрытия. В перспективе строительство рядом детской площадки, работы начнутся в 2019 году. Губернатор напомнил, что в проекте краевого бюджета на 2019 год объем поддержки местных инициатив увеличен на треть, общая сумма достигает 400 миллионов рублей.

«Мы распространили поддержку этой программы на весь край, чтобы дать муниципальным главам дополнительный инструмент для выполнения своих обязательств перед людьми. Ставропольцы обращаются к вам с множеством предложений об обустройстве городов, сел. С помощью этой программы вы получаете больше возможностей ответить землякам: «Да, мы можем это сделать!», - отметил Владимир Владимиров, обращаясь к руководству села и района.

По сообщению пресс-службы губернатора.

Важная роль приставов

Губернатор Владимир Владимиров и председатель Думы СК Геннадий Ягубов направили поздравления сотрудникам и ветеранам краевой управления Федеральной службы судебных приставов, которые 1 ноября отметили свой профессиональный праздник. Руководители региона подчеркнули важную роль института судебных приставов в повышении эффективности работы судов, укреплении законности и правопорядка, а также пополнении бюджета Ставрополя и защите прав детства.

К. АЛЕКСАНДРОВ.

Проблемы подтопленцев все ещё актуальны

И хотя жилищный вопрос ставропольцев, потерявших крышу над головой во время стихии в мае прошлого года, считается практически решенным (особенно после того, как о нем узнал глава государства в ходе прямой линии), ведомства продолжают «работать с бумагами» подтопленцев.

Документы еще 25 семей, которым положены жилищные сертификаты, отправлены на экспертизу в МЧС и Минстрой России. Речь идет о ставропольцах, вынужденных доказывать право на получение помощи в судах - на уровне края потребовалось уточнить детали вынесенных вердиктов.

«Мы держим на контроле каждый случай, оказываем всю необходимую консультационную поддержку семьям, лишившимся жилья в результате паводка», - рассказал министр ЖКХ СК Роман Марченко. - Сейчас в правительстве края на экспертизе находятся комплекты документов еще 23 семей, претендующих на получение жилищных сертификатов. В целом же пострадавшим в результате паводка 2017 года выдано 355 сертификатов. Уже погашены, то есть люди приобрели новое жилье, 263 из них на общую сумму более 292 млн рублей. Остальные занимаются подбором жилья».

К слову, аукнется еще и наступающий год, когда из-за повышения уровня воды в реке Чограй вводился режим чрезвычайной ситуации краевого уровня. Напомним, что серьезно пострадало село Петропавловское, куда также пришла в села Арзгир, Садовое, Новоромановское и поселок Чограйский. Ущерб различной степени был причинен нескольким десяткам жилых домов. Их собственникам уже выплачены полагающиеся по закону денежные компенсации за утраченное имущество. Однако шесть семей в силу разных обстоятельств не имели права на федеральную поддержку. Решено, что им будет выделено 8 млн рублей в качестве целевых «жилищных» выплат, пояснили в министерстве ЖКХ. По словам министра Р. Марченко, выплаты будут осуществлены из резервного фонда правительства края до конца года.

Ю. ПЛАТОНОВА.

Дорога к Дворцовскому

Правительство края более 13,5 миллиона рублей выделило из регионального дорожного фонда на ремонт дороги, ведущей в село Дворцовское Кочубеевского района, сообщает пресс-служба министерства дорожного хозяйства и транспорта СК.

В рамках соглашения, заключенного с районной администрацией, в 2018 году запланировано отремонтировать более двух километров дороги. Подрядная организация уже приступила к ремонту, завершить работы планируется в четвертом квартале. «Ремонт этой дороги как единственной, ведущей в село, имеет большое социальное значение», - комментирует министр Евгений Штепа.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

ИНФО-2018

«Первая четверть» дизайна

В предстоящую субботу, 3 ноября, в Ставропольском музее изобразительных искусств открывается выставка «Первая четверть», приуроченная к 25-летию образования Ставропольского краевого училища дизайна в г. Пятигорске - первого в России базового учебного заведения среднего профессионального образования в области дизайна. За четверть века училище, которое бесценно возмужает членкорреспондент Российской академии художеств, профессор, народный художник РФ Валерий Арзуманов, заняло достойное место в авангарде лучших

заведений СКФО. Здесь всегда царит творческая атмосфера, работают признанные мастера своего дела. Студенты училища не раз становились победителями краевых, региональных, общероссийских и международных конкурсов. В экспозиции представлены лучшие учебные и творческие работы учащихся и педагогов - живопись, рисунок, макетирование, графический дизайн, дизайн костюма и ювелирных украшений.

Н. БЫКОВА.

Уроки японского... в колонии

В исправительной колонии № 1 в Кочубеевском районе заключенные приоб-

щались к японской культуре. Занятие с осужденными проходило в виде открытого урока, посвященного Году Японии в России. Уровень материально-технической базы в школе при колонии позволил учителю Наталье Марущицкой и международным конкурсам. В экспозиции представлены лучшие учебные и творческие работы учащихся и педагогов - живопись, рисунок, макетирование, графический дизайн, дизайн костюма и ювелирных украшений.

Ф. КРАЙНИЙ.

НЕ БОЛЕЙ, А ИГРАЙ

Новую большую игровую площадку размером 28 на 16 метров оборудовали в Невинномыске у стен детской поликлиники. Социальный проект реализован благодаря помощи предпринимателей города. Модули площадки рассчитаны на детей разных возрастов. Так, малышей привлекают мини-горки, башенки. Для ребят постарше предусмотрены шведская стенка, качели различных типов, брус, канаты. Игровой комплекс оборудован травмобезопасными элементами: резиновой плиткой и такими же бордюрами. В вечернее время на площадке светло благодаря установленным фонарям. Буквально за пару дней расположенный в центре Невинномыска игровой комплекс завоевал большую популярность. И это неудивительно. Родители понимают: физическая нагрузка развивает силу и выносливость у их чад, избавляет от стрессов, дает заряд энергии для успешной учебы.

А. ИВАНОВ. Фото А. Маненко.



ПОДРОБНОСТИ

ПРАЗДНИКИ



Здоровье россиян - в приоритете

Сразу три повода для торжества собрали в Пятигорске почетных гостей и тружеников курорта: День прокурорства, 70-летие ФПСК и 90-летний юбилей санатория имени М.Ю. Лермонтова.



Награды вручает генеральный директор ООО «Курортное управление (холдинг)», депутат Думы СК Н. Мурашко (справа).

РАБОТУ профсоюзных здравниц председатель ФНПР М. Шмаков оценил высоко, отметив, что они могут работать еще эффективнее, но необходима поддержка от государства.

- Надо стимулировать и работников, и работодателей, чтобы они приобретали путевки на курорты и поправляли здоровье, и, конечно, должна быть господдержка не только наших, но всех курортных учреждений.

Новый импульс развития курорты получат благодаря перечню поручений по вопросам санаторно-курортного лечения, который недавно подписал Президент РФ. Именно профсоюзы инициировали комплекс протекционистских мер, в частности, о возврате налогового вычета за лечение в здравницах на территории России по аналогии с вычетом за междугородные и доплатительное обеспечение путевокками льготников.

Лидер ФНПР подчеркнул: защита прав людей труда, обеспечение их достойной заработной платы, контроль за безопасностью на производстве и выполнении социальных гарантий - по-прежнему главные задачи профсоюзов. В этом смысле ценнейшим опытом обладает Федерация профсоюзов Ставропольского края. Ее председатель Т. Чечина напомнила, что по инициативе профсоюзов в крае неоднократно выделялись многомиллионные средства на повышение зарплат и сохранение мер социальной поддержки, принимаемых законами, направленными на повышение уровня жизни наших земляков. Отметила она профессионализм тружеников санаторно-курортного комплекса профсоюзов на КМВ, которые ежегодно принимают на отдых 160 тысяч гостей со всей страны.



М. Шмаков отвечает на вопросы журналистов.

Благодарность за душевное тепло и заботу, за сохранение здоровья миллионов россиян выразила им в приветственном адресе первый вице-спикер Госдумы РФ О. Тимофеева. Поздравления, обещание помощи и поддержки от имени губернатора Ставрополья передал зампреда краевого правительства Ю. Скворцов. Настоящий «град наград» обрушился на директора - главного врача санатория им. Лермонтова А. Столярова. Она из старейших здравниц на Юге России так же, как и другие санатории профсоюзов, впечатляет мощью лечебно-диагностической базы. Роль оздоровительного комплекса профсоюзов будет возрастать, убежден генеральный директор ООО «Курортное управление (холдинг)» К. Ислюков, депутат краевой Думы Н. Мурашко.

- Поручения, которые дал президент по поводу введения протекционистских условий для наших граждан, очень важны. Мы надеемся, что они будут позитивно рассмотрены правительством. Это повысит доступность отдыха на Кавминводах и во всех санаториях страны для тружеников.

В течение года в профсоюзных санаториях КМВ внедрены 35 новых оздоровительных методик. 2018-й здесь объявили Годом семейного здоровья. Для маленьких россиян созданы все условия, в том числе открыты ванное детское отделение в Пятигорской радоновой лечебнице, детская комната и современная спортплощадка в санатории «Родник», благоустроены территории для семейного отдыха в санаториях имени М.Ю. Лермонтова и «Дубрава». При поддержке Курортного холдинга прошли молодежные литературные акции, благотворительные патристические киносеансы, выставки, встречи с народными артистами РФ, а трюфели на кубок ФНПР, который входит в календарь событий Ставрополья, собрали тысячи людей. Тем, кто на деле доказал преданность курортам, в день торжества вручили почетные грамоты правительства и Думы Ставропольского края, городов-курортов, профсоюзные награды.

ЭВЕЛИНА ВАЛУЙСКАЯ.

Круглый стол, посвященный актуальным проблемам природопользования на территории КМВ, состоялся в минувший вторник в Кисловодске с участием комитета ГД РФ по природным ресурсам, собственности и земельным отношениям. На заседание были приглашены представители федеральных органов исполнительной власти, депутаты Думы СК, члены краевого правительства, главы городов-курортов, руководители здравниц и широкий круг экспертов.

Какое будущее ждёт курорты Кавминвод?

ОТКРЫВАЯ заседание, председатель названного комитета по природным ресурсам Николай Николаев напомнил, что до конца текущего года Госдума России планирует рассмотреть во втором чтении правительственные поправки в законодательство о курортных территориях. Законопроект № 555658-6, который в обиходе именуется «три пятерки», в среде законодателей уже давно стал притчей во языцех.

Правительство России внесло этот законопроект в Государственную Думу РФ еще в 2014 году. И в том же году парламентарии приняли его в первом чтении и... отложили в самый дальний ящик стола.

- Уже тогда у депутатов было много замечаний. Наконец в июне нынешнего года наш комитет рекомендовал Государственной Думе принять данный законопроект с рассмотрением из-за ряда концептуальных замечаний, - уточнил Николай Николаев.

Но как только профильный комитет Госдумы принял это решение, Правительство РФ внесло новые поправки в законопроект «три пятерки», тем самым подтверждая свою заинтересованность в продолжении законодательной работы над ним. Так что теперь по регламенту Госдума обязана его рассмотреть во втором чтении. Но многие парламентарии и эксперты по сей день убеждены, что этот законопроект в случае принятия нанесет большой ущерб курортному региону Кавказские Минеральные Воды.

В частности, о своем категорическом несогласии с законопроектом Правительства РФ «три пятерки» и Министерства РФ по делам Северного Кавказа «О курортном регионе Кавказские Минеральные Воды» на заседании круглого стола в Кисловодске заявила вице-спикер ГД РФ и сопредседатель Центрального штаба ОНПР Ольга Тимофеева:

- Уже сейчас мы видим, как курорты, лишенные с 2014 года статуса особо охраняемых природных территорий, застраиваются с ущербом для экологии, земли приватизируются. Корректировки, подготовленные Правительством РФ, еще больше ослабят запреты. Нам предлагают строить в округах горно-санитарной охраны спортивные, рекреационные и другие объекты. То есть фактически Правительство РФ разрешит сброс сточных вод в этих охраняемых зонах. Поэтому местные экологи и эксперты федерального уровня бьют тревогу.

Ольга Тимофеева также не согласна с тем, что Правительство РФ в законопроекте № 555658-6 предлагает отменить существующую сейчас классификацию курортов, а именно: курорты федерального, регионального и местного значения. В результате курорты КМВ лишатся федерального финансирования, изменятся отношения собственности на земельные участки. Фактически будет отменена вся ранее сложившаяся нормативно-правовая база, и федеральные курорты потеряют государственную поддержку.

Поскольку федеральные парламентарии приехали на Ставрополье в основном для того, чтобы услышать мнение местных практиков и экспертов, ведущий круглого стола Николай Николаев одним из первых дал слово главе города-курорта Кисловодска Александру Курбатову.

Градоначальник считает, что на-



Вице-спикер ГД РФ Ольга Тимофеева (вторая слева) категорически против предложенных Правительством РФ и Минкавказ законопроектов.



Депутат ГД РФ от Кавминвод Ольга Казакова работает в тесном контакте с краевыми законодателями.



Член краевой Общественной палаты Николай Истошин считает, что рынок не может отрегулировать проблемы Кавминвод.

до не менять установленные режим и границы горно-санитарных зон, а обеспечить их полноценное функционирование:

- Сейчас в Российской Федерации нет органа, который отвечал бы за формирование системы зон горно-санитарной охраны и их состояние. Минеральные воды формируются за десятки километров от источников, которыми мы пользуемся, но мы понятия не имеем, что там делается с точки зрения ведения хозяйственной деятельности.

Не сужая и не расширяя границы горно-санитарных зон, их тем не менее надо подкорректировать, потому что только в Кисловодске в первую охранную зону, где запрещена хозяйственная деятельность, попадают корпуса 19 санаториев, а также многие старые жилые дома. Например, те, что находятся возле Нарзанной галереи, вокруг бывшего Дома Реброва.

Возмущает главу Кисловодска и другое:

- У нас ответственность за нарушение природоохранного законодательства, в частности, за несанкционированные свалки, такая же, как и в любом другом городе страны. Считаю, что на курорте она должна быть намного выше и действовать надо намного решительнее. Вплоть до создания курортной полиции.

Александр Курбатов привел конкретный пример: в состав Кисловодска включено пять поселков. В каждом из них фактически есть животноводческая ферма. Местное население традиционно практикует вольный выпас скота, а навоз зачастую попадает в близлежащие реки.

О результатах экспертного анализа законопроектов Правительства РФ «три пятерки» и Минкавказ «О курортном регионе Кавказские Минеральные Воды» доложила представитель Северо-Кавказского федерального университета Элеонора Навасардова:

но отражается на состоянии месторождений.

В качестве примера «рыночного» отношения к минеральным водам Евгений Потапов привел действующий в Пятигорске уже 60 лет источник № 4. Сейчас вплотную к нему построили огромное здание якобы питьевого бювета, а на самом деле магазина по продаже меховых изделий:

- Я понимаю, что руководителям городов-курортов нужно и школы строить, и больницы содержать. Но давайте определимся: Кавминводы - это курорт или мы строим большую городскую агломерацию с благоприятными условиями для жизни и хозяйственной деятельности.

Ученый убежден, что принятие законопроекта «три пятерки» - это путь в никуда.

Вице-спикер ГД РФ Ольга Тимофеева отдельно поблагодарила Общественную палату Ставропольского края за то, что она уже несколько лет «отбивает» непродуманные законопроекты Минкавказ по Кавминводам. А ведущий круглого стола, несмотря на жесткий лимит времени, предоставил слово двум представителям Общественной палаты - Николаю Истошину и Виталию Михайленко.

По мнению Николая Истошина, ныне действующий на Кавминводах Федеральный закон № 26 хотя и устарел, но особых дефектов не имеет. Поэтому нет нужды спешить с принятием новых законов. И уж тем более отдавать все на откуп рынку:

- Рынок, например, никак не может отрегулировать вопросы роста населения на курорте. А уже сейчас антропогенная нагрузка в Пятигорске в четыре-шесть раз превышает норму для курортных местностей, а в Кисловодске - в три-четыре раза. И растет она за счет местного населения, а за счет богатых приезжих, которые хотят жить на курорте. Этот и другие подобные вопросы надо решать государством.

Виталий Михайленко напомнил определение, которое два века назад дал Кавминводам император Александр Первый: «Это лечебная местность государственного значения». Поэтому, прежде чем принимать законы, нужно принять Стратегию развития санаторно-курортного комплекса Российской Федерации:

- Курорты нужны всякие, в том числе морские и горнолыжные. Но прежде чем вставать на лыжи, многим россиянам нужно просто встать на ноги. Курорты Кавминвод - это всеобщая здравница, где лечат всевозможными факторами. Ее ни в коем случае не надо ставить в один ряд с морскими или горнолыжными курортами.

Напомним, Виталий Михайленко десять лет руководил администрацией Кавказских Минеральных Вод, одновременно являясь первым заместителем председателя правительства Ставропольского края. По его мнению, это была удобная, рациональная модель управления, позволявшая успешно руководить регионом даже в тяжелейшие для страны последние годы минувшего века. И сегодня Кавказские Минеральные Воды, как никогда, нуждаются в дальновидном государственном подходе к решению существующих проблем.

НИКОЛАЙ БЛИЗНОК. Фото автора.

АКТУАЛЬНО

Правительство Ставрополья поможет семьям подтопленцев из Арзгирского района

Губернатор Ставрополья Владимир Владимиров поручил выделить из краевого бюджета 8 миллионов рублей шести семьям из Арзгирского района, лишившимся жилья в результате подтопления в июле этого года.

ТАКОЙ вид социальной поддержки предусмотрен постановлением правительства Ставропольского края № 84-п от 02.06.2006, который позволяет направлять средства краевого бюджета на целевую «жилищную» выплату гражданам, которые лишились единственного жилья в результате ЧС и не имеют правовых оснований на получение федеральной помощи по данному направлению.

Напомним, в начале июля этого года из-за длительного проливного дождя в реке Чограй поднялся уровень воды. Сильнее всего пострадало село Петропавловское, в зоне подтопления также оказались села Арзгир, Садовое, Новоромановское и поселок Чограйский. В связи с этим был введен режим чрезвычайной ситуации краевого уровня. Ущерб различной степени был причинен нескольким десяткам жилых домов. Их владельцы получили предусмотренную законом денежную компенсацию за утраченное имущество.

Теперь на уровне края положительно решен и жилищный вопрос шести семей, чьи дома паводок привел в состояние, не пригодное для проживания. Из них четыре семьи из села Петропавловского, одна из села Арзгир и семья из села Новоромановского.

- Специальными министерства оперативно обработали документы, представленные органами местного самоуправления пострадавших территорий. Направление средств для осуществления выплат из резервного фонда правительства края шести семьям утверждено губернатором Ставрополья Владимиром Владимировым. В ближайшее время, до конца года, люди получат выплаты, - комментирует министр жилищно-коммунального хозяйства Ставропольского края Роман Марченко.

Управление по информационной политике аппарата ПСК (по материалам пресс-службы губернатора и органов исполнительной власти СК).

Региональная общественная приемная председателя партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева в Ставропольском крае

355035, г. Ставрополь, пр. Октябрьской Революции, д. 31

График приема граждан депутатами Думы Ставропольского края

Дата приема	ФИО депутата
06.11.2018	Шевелёв С.А.
07.11.2018	Гонтарь Ю.А.
10.11.2018	Можайко Р.А.
13.11.2018	Муравьева В.Н.
14.11.2018	Новолашин Н.О.
20.11.2018	Торосян А.Г.
21.11.2018	Муравьева В.Н.
27.11.2018	Шуваев Д.И.
28.11.2018	Белый Ю.В.

График приема граждан депутатами Думы города Ставрополя

Дата приема	ФИО депутата
01.11.2018	Колесников П.А.
06.11.2018	Кочерга А.В.
08.11.2018	Шарабов А.Д.
13.11.2018	Перегудов С.А.
15.11.2018	Галетов С.В.
20.11.2018	Скиба В.А.
22.11.2018	Мосина С.В.
27.11.2018	Стаценко А.Н.
29.11.2018	Резниченко А.Л.

Запись на прием осуществляется в региональной общественной приемной председателя партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Д.А. Медведева в Ставропольском крае по телефону 8 (8652) 29-74-00.

На правах рекламы

Извещение о проведении открытого аукциона ПАО «ЛУКОЙЛ»

1. Предмет аукциона: Лот № 241 в составе: 1.1. МТР ООО «Ставролен», находящийся по адресу: 356808, Ставропольский край, г. Буденновск, ул. Розы Люксембург, д. 1;

- Катализатор G-58B отработанный 80 кг
- Катализатор G-68C отработанный 8906,2 кг
- Катализатор АРН отработанный 290 г
- Катализатор Байер III отработанный 1835 г
- Катализатор K8330 отработанный 1325,75 кг
- Катализатор KL741B-R6 отработанный 3800 кг
- Оборудование и материалы, содержащие драг. металлы 22 позиции
- Материалы, не содержащие драг. металлы (Эрукатин Atmoslip E) 4136 кг

2. Аукцион проводится 13.12.2018 в 15.30 по московскому времени по адресу: г. Москва, Уланский переулок, дом 4, строение 1, кабинет 604. Регистрация участников аукциона 13.12.2018 в 14.30 по московскому времени по адресу: г. Москва, Уланский переулок, дом 4, строение 1, кабинет 407 (наличие паспорта и официальный стиль одежды обязательны).

3. Организатор аукциона ПАО «ЛУКОЙЛ», его адрес: 101000, Россия, Москва, Сретенский бульвар, 11.

4. Собственник лота ООО «Ставролен», его адрес: 356808, Ставропольский край, г. Буденновск, ул. Розы Люксембург, д. 1.

5. Начальная цена лота: 62 477 000 руб. без учета НДС.

6. Форма проведения торгов: открытый аукцион с условиями.

7. Критерии определения победителя: максимальная цена.

8. Условия аукциона: 8.1. Наличие у претендента свидетельства и карты постановки на специальный учет в Государственной инспекции пробного надзора Российской государственной пробирной палаты (ГИПН);

8.2. Наличие у претендента производственных мощностей для гарантированного, оперативного и бесперебойного вывоза реализуемых МТР;

8.3. Наличие у претендента штатного персонала, имеющего все виды допусков для производства стропальных работ, работ с грузозахватными механизмами, обученного безопасному производству работ на опасных производственных объектах;

8.4. Наличие у претендента положительного опыта работы на нефтехимических предприятиях организаций Группы «ЛУКОЙЛ».

9. Условия поставки: выборка МТР на местах складирования, подготовка к транспортировке, выполнение грузочно-разгрузочных работ и транспортировка силами победителя и за его счет.

10. Для участия в аукционе претендентам необходимо в срок до 16.00 22.11.2018 представить Организатору аукциона по адресу: 101000, Москва, Сретенский бульвар, 11, Департамент закупок для прочих видов деятельности, отдел по реализации длительно хранящихся и неустороженных остатков материально-технических ресурсов, следующие документы:

- заявление на участие в аукционе по установленной Организатором аукциона форме;
- нотариально заверенные копии учредительных документов, документа о государственной регистрации претендента, свидетельства и карты постановки на специальный учет в ГИПН, с изменениями и дополнениями на дату подачи заявления на участие в торгах;
- отчет о финансовых результатах на последнюю отчетную дату и за предыдущий отчетный год с отметкой ИФНС о принятии;
- справка об исполнении налогоплательщиком обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, выданная ИФНС с датой выдачи не более одного месяца до даты представления документов на проверку;
- бухгалтерский баланс на последнюю отчетную дату и за предыдущий отчетный год с отметкой ИФНС о принятии;

- заверенная надлежащим образом карточка претендента, подписанная руководителем организации и заверенная печатью организации, содержащая основные сведения;

- документ о занимаемой должности для лица, полномочного в соответствии с учредительными документами представлять организацию без доверенности (приказ о назначении, выписка из протокола об избрании);

- доверенность на имя представителя, имеющего право действовать от имени организации при подаче заявления и подписании протокола;

- паспорт или документ, его заменяющий, для всех лиц, указанных в настоящем пункте;

- копии подтверждающих документов по пункту № 8 извещения;

- скан-копии всех направляемых документов на электронный носитель.

11. Размер задатка: - 18 743 000 руб. без НДС;

Основанием для внесения задатков являются заключенные с собственниками лота и на их условиях соглашения о задатке. Для оплаты задатков претендентам необходимо в срок до 16.00 22.11.2018 представить в адрес каждого собственника лота подписанный и скрепленный печатью соглашение о задатке (оригинал в двух экз.) и скан-копии всех направляемых Организатору торгов документов на электронный носитель.

12. Покупатель обязан оплатить выигранный лот в рублях не позднее пяти рабочих дней после подписания протокола о результатах торгов на расчетные счета собственников.

13. Дополнительная информация предоставляется контактными лицами по запросу.

13.1. Контактное лицо организатора аукциона: Лященко Виталий Владимирович, телефон +7 (495) 9-803-081; факс +7 (495) 6-274-999, электронная почта: Vitaliy.V.Lyaschenko@lukoil.com.

13.2. Контактные лица собственника лота: Пугиева Виктория Ваховна, телефон +7 (86559) 5-11-16; факс +7 (86559) 2-20-20, электронная почта: Viktorija.Pugieva@lukoil.com.

Я дома, я помню...

«Моя жизнь, любовь и невзгоды на Ставрополье». Книгу с таким многообещающим названием можно найти в магазинах. Ее автор Эрик Бредт (1890-1965) – человек интересной судьбы, известный актер, бывший немецкий военнопленный Первой мировой войны.

с краеведом, бывшим директором местной школы Николаем Ватутиным, который показал ей места, связанные с ее отцом. А в Ставрополе встретилась с краеведом Г.А. Беликовым, он помог отыскать упомянутые в рукописи места. На Рождество 2011 года Н.В. Ватутин прислал в подарок Э. Моос свою книгу «Человек и малая родина», в которой написал о ее отце, упомянул и о визите Эрики в село. В завязавшей переписке было решено издать книгу Бредта на русском языке. За перевод и редактирование взялся Николай Ватутин.

Так и получилась книга «Моя жизнь, любовь и невзгоды на Ставрополье». С первых глав понимаешь, что это повествование наблюдательного, тонко воспринимающего окружающее, а потому небезучастного человека, волею судьбы оказавшегося в чужой стране и сумевшего полюбить ее народ, обычаи, природу.

После пленения Эрик сначала оказался в провинциальном городке Мамадыш под Казанью, а позднее - в большом богатом селе Средний Егорлык. Местные жители называли село Лежанка. Так именуется и автор книги. По преданию, это название появилось, после того как во время вспышки чумы здесь был карантин, где изолированные люди большей частью лежали без дела в ожидании окончания эпидемии.

Все персонажи книги носят подлинные имена и фамилии. Ничего не изменено, даже описания домов совпадают с реальными. Потомки легко узнают в героях своих предков. Работая у хозяев (Васильевых, Самойловых, Дороховых), он освоил многие сельскохозяйственные специальности. Особенно нравилось ему ухаживать за животными. Между тем с горечью он замечает: «Несвободный человек, пленный работает для чужих людей, на чужой земле».

Тяжелый труд все же не мешал автору любоваться окружающей природой: «Степь была иногда волнистой, с легкими возвышенностями; то там, то здесь балочные промоины – больше ничего. Не было видно ни одного дерева, ни одного заезжего двора, ни легкая покрытых пастельными красками цер-



• Эрик Бредт в молодости и в зрелом возрасте с дочерью Эрикой Моос-Бредт.

ковных куполов или расплывчатого намека на отдаленные поселения... Конечно, эти степи можно в любое время сделать плодоносными, и так оно и будет».

В селе Эрика называли Гришей. Самым памятным для Гриши-Эрика стало время пребывания в семье захиточного крестьянина Кондратия Артёмовича Дорохова. Прежде всего потому, что здесь автор книги встретил свою любовь - невестку хозяйна Настю, казачку из Пяти-



• Немецкие военнопленные Первой мировой войны.

горска, первую красавицу села, которая отвечала взаимностью иностранцу, образованному и не похожему своим поведением на местных мужичков.

О судьбе Насти уже в наше время рассказала ее праправнучка журналистка Наталья Кириченко: «Настю убили в Лежанке в 1930 году, вместе с сыном ее обнаружили в колодезь». Но Эрик не мог этого знать, продолжал верить в чудо возможной встречи. Перед смертью он просил дочь попытаться найти следы Насти.

Помимо личных воспоминаний интересны авторские наблюдения обычаев и традиций русского народа: празднование Рождества, Пасхи, Троицы, проведение ярмарок. Запомнились Эрике пасхальные подарки, которые своими руками сделала Настя: красная сатиновая рубашка и светло-серые брюки вполне элегантного покроя.

В 1917-м наступило время перемен, консувшихся и военнопленных. Вместе с местными они пытались разобраться, кто такие кадеты, большевики, контрреволюцио-

неры. В среде военнопленных, с которыми Эрик регулярно встречался, появился номер недавно созданной газеты «Заря свободы» со статьями «Наши бывшие военнопленные» (эта газета – предтеча «Ставропольской правды»). В статье говорилось, что власть Советов провозглашает лозунг «Пролетарии всех стран, соединитесь!», и предлагало показать иностранным пролетариям, ставшим пленными по вине капитала, что теперь они свободны и равноправны со своими освобожденными русскими братьями.

Военнопленные решили бороться за свои права. Но в феврале 1918 года тихий мир Лежанки был потреплен в крови. Со стороны Ростова приближалась армия корниловцев. Э. Бредт стал свидетелем расправы над жителями села, часть которых выступила на стороне большевиков: на Базарной площади чехи, служившие у Корнилова в инженерном батальоне, зарубили 10 военнопленных - австрийцев, венгров, немцев. Всех их автор книги хорошо знал, а сам чудом остался жив.

Корниловцы добивали раненых на улицах, стреляли и рубили прямо в домах. Особую жестокость проявлял личный конвой Корнилова – текинцы.

Так наш герой оказался в горниле Гражданской войны, не собираясь вставать на ту или другую сторону. Хотелось быстрее попасть в Германию. Но прежде, насильно мобилизованный Добровольческой армией как возница, он участвовал в походе на Екатеринбург, сидел в контрразведке у белых, откуда бежал...

И вот, наконец, Ставрополь, он занят красными. Здесь Эрик сразу же попытался разыскать своего приятеля И.И. Дружанина, с которым познакомился еще в Лежанке, когда учился у него русскому языку. На улице Карской (ныне улица Серова) Эрик разыскал нужного человека. Многочисленная семья Дружаниных встретила его с радостью. Предложили погостить, вместе встретить Пасху. Чтобы не злоупотреблять гостеприимством, Эрик перебрался в «поповскую школу» около Нижнего базара, отвечающую для военнопленных. Автор имеет в виду здание духовного училища (ныне среднее школа № 4, ул. Голенева, 46).

В городе Эрик надеялся заработать денег на дорогу. Ему удалось познакомиться с профессиональными музыкантами из Берлина, именовавшимися «Берлинское трио». Они предложили Эрику участвовать в поэтическом вечере «со смешанной программой: и серьезное, и веселое». Чтобы отретировать предстоящее выступление, герой решил отправиться в местный лес, в котором умудрился заблудиться: «Я шел наугад, пока не забрался в дикое место, куда едва ли ступала нога человека, такими заросшими и непроходимыми они были. Меня встречали мрачные ущелья. Каньоны, в которых шумела вода, вынуждали меня поворачивать или же, идя вдоль ручья, искать место перехода». Несомненно, Э. Бредт описывает Ташлянский (Таманский) лес. Эрику пришлось переночевать в лесу, а на следующий день при выходе из леса он был задержан красноармейцами, которые просчесывали окрестности в поисках

контрреволюционеров. Так что автору книги довелось провести несколько недель в ставропольской тюрьме и стать свидетелем произошедших там событий. Как-то ночью его разбудил гул пушечных выстрелов. Во дворе тюрьмы послышались шаги, раздались крики. Эрик выглянул в окно камеры и увидел, как у стены метался худой человек, одетый в военную форму. Два красноармейца догнали его и вонзили штыки в шею. Оказалось, что группу заговорщиков неудавшегося офицерского восстания с 27 на 28 июня собирались расстрелять и один из них попытался бежать...

Имена некоторых персонажей не называются, но они легко узнаваемы, как, например, легендарный «кавказец» (так называли участников Кавказской войны 1817-1864 гг.) генерал П.А. Мацканин, трагически погибший в Гражданскую войну. Эрик оказался с ним вместе в ставропольской тюрьме. Он вспоминает, как вечером в камеру привели благоухающего севдолового генерала, около десяти лет командовавшего Ставропольским гарнизоном. В этот раз 80-летнего старика отпустили, но вскоре он был снова арестован и жестоко убит.

И Эрик был приговорен красными к расстрелу, но потом ему объявили, что в Германии революция, и отпустили.

С содержанием описывает он и пребывание белых в городе. Однажды ночью группу военнопленных, в которой был Э. Бредт, заставили закапывать в лесу тела зарубленных саблями гражданских, сочувствовавших большевикам. Не могла оставить его безучастным и картина, когда в лазарете, где лежали две сотни тяжело раненых красноармейцев, один из денкинских офицеров пошел между коек и начал колоть людей, как телят. Палач залил кровь.

Эти страшные дни в Ставрополе поселили в душе автора ужас и страх. Здесь угрожали, мучили, карали. Порой казалось, что никто не может даже просто беззаботно дышать. Выручали молодость и мечта о возвращении на родину.

В ЯНВАРЕ 1919 года Э. Бредт ступил на перрон Лейпцигского вокзала: «Я протянул руки, поймал несколько снежинок и прислонил к щекам. Они были прохладны и пахли совсем как те, что были на щеках Насти в утро нашей разлуки. Мои губы произвольно прошептали: «Я дома, Настя, я помню».

ЕЛЕНА ГРОВОВА.

Ипатовское руно

Каждый год богат различными датами, связанными с важными событиями в жизни нашего края. В 2018-м исполняется 115 лет со дня рождения Константина Дмитриевича Филанского и Вениамина Власовича Снегрова, прославивших в XX веке Ипатовский район на весь СССР и заставивших говорить о небольшом уголке Ставрополья в других странах. Преданные своему делу специалисты, создатели кавказской и ставропольской пород тонкорунных овец, выведенных в двух крупнейших ипатовских хозяйствах. А началось все так...

Были ребровские, стали милосердовские

Считается, что своим возникновением на Северном Кавказе тонкорунное овцеводство обязано предприимчивому помещику, отставному генералу Алексею Федоровичу Реброву. В середине XIX века, получив с приданым жены село Владимировка Пасковейского уезда с прилегающими землями, он превратил их в опытное поле. Сначала сев пшеницу, получая не в пример соседям высокие урожаи. Ребровские зерно и мука высокого качества пользовались большим спросом. Потом помещик взялся за выращивание лука, заметное отличавшегося вкусовыми качествами от местных сортов. Когда и это наскучило, закупил мериносовых овец, со временем в разы увеличив поголовье животных с густой, длинной и необычайно прочной шерстью. Впоследствии такой овец стали разводить в Моздокском, Кизлярском и Ставропольском уездах. Сам Алексей Ребров взял в казенной палате в оброк 500 десятин земли в Кизлярском уезде и увлекся виноградарством, постепенно продавая овец.

Именно тогда часть поголовья была закуплена помещиком Милосердовым и перевезена в Благодарненский уезд. Для ухода за отарой вслед переехали и несколько семей овцеводов. Так появился хутор Кизлярская (теперь это поселок Красочный). Вот что пишет о населенном пункте того времени в своей книге «Ставропольское село» А. Горбачев: «По внешнему виду народ здесь большей частью рослый, физически развитый. Здесь все едят превосходный пшеничный белый хлеб и баранину...».

Земельные владения братьев Милосердовых были достаточно обширными. Кроме Красочного участка были в границах сел Бурлукин, Большая и Малая Джалга. Овцы, общая численность которых достигала 40 тысяч голов, свободно перемещались по этим просторам. На скашивание травы привлекались наемные работники с ручными косами из Дубовки, Казинки, Терновки, а высокое сено свози-

ли на волах, впряженных в мотары, в небольшие стога. Это был страховой запас на период холодов.

Каждый год погодные условия преподносили овцеводам неприятные сюрпризы. То летом восточный ветер (так называемый астраханец) высушит траву до корня, обрекая животных на полуголодное существование, то зимой покроет землю снежное покрывало толщиной в полметра и завьюжит многодневная метель. Наверное, тогда и заложилась в генах жителей ипатовской земли трудолюбие и упорство, позволяющие выживать в самые сложные времена.

«Овечий» дом

Поселок рос, становился многолюднее, добавлялись новые хаты. Сам помещик Милосердов построил себе каменный дом на хуторе, носившем его имя (лишь в 30-е годы прошлого столетия он стал называться хутор № 5). Бывшее имение с более чем вековой историей и сегодня можно увидеть в Красочном. Лишившееся в период войны некоторых элементов и обветшавшее, оно до сих пор поражает своей красотой, и все еще обжито. Нелегко представить, какое впечатление он производил, будучи только построен.

Особенностью этого дома является высота стен в комнатах, достигающая почти четырех метров. И сейчас еще сохранилась декоративная лепка, украшающая потолок огромного зала, где под светом огромной люстры когда-то торжественно принимали гостей, играла музыка. На северную сторону дома выходил балкон, с которого открывался прекрасный вид на бескрайнюю степь и удивительный фруктовый сад. Как рассказывал бывший управляющий имением Н. Кудимов, для этого сада были закуплены в Тамбовской губернии саженцы от знаменитого ученого Ивана Мичурина.

Нельзя не упомянуть еще одну отличительную черту дома Милосердова – под полом насыпан почти метровый слой сухого овечьего помета. По заверению пророба 70-х годов XIX столетия А. Пе-



• Каменный дом помещика Милосердова.

соцкого, он обладает удивительной гигроскопичностью и долговечностью. Вокруг усадьбы стояли всевозможные склады, деревянные амбары, а в большом покое был ледник. Сюда с реки Кеватовый сад. Как рассказывал бывший управляющий имением Н. Кудимов, для этого сада были закуплены в Тамбовской губернии саженцы от знаменитого ученого Ивана Мичурина.

Свой «Журнал для овцеводов»

С восьми лет начал батрачить у помещика Ф. Бугаевского, досу-

жившийся до старшего чабана. Он впоследствии вспоминал это время так: «Милосердов очень любил овец. Всегда благодарил своих тружеников за честный и добросовестный труд. Хотя другие называли его странным помещиком, потому что, когда все ездил на ярмарки, чтобы купить лошадей или рабочих волов, наш помещик привозил оттуда баранов». Собственно, так начинала зарождаться селекция. Она существовала до этого в мелких крестьянских хозяйствах, но в сугубо народном виде, имевшем своей сутью выбраковку приблудивших или



• Афиша Первой губернской выставки животноводства.



• Генерал Алексей Федорович Ребров.

отстающих в росте животных и оставление на завод более сильных и выносливых. На качественные показатели шерсти почти не обращали внимания. Помещики же, имеющие большие стада овец, реализовывали шерсть на рынках, где постепенно появились требования по длине, прочности шерсти и обозначили стимул к повышению еще одного показателя – настрига.

Всему этому соответствовали животные из отар Милосердова, который с удовольствием демонстрировал гостям и ученым, посещавшим имение, свое поголовье. А проводимая помещиком племенная работа внесла неоценимый вклад в создание русским ученым овцеводом конца XIX – начала XX века Павлом Кулешовым новокавказской породы овец, животные которой помимо хороших качественных характеристик отличались приспособленностью к условиям степного содержания. Шерсть их высоко ценилась на русских и зарубежных рынках.

Своеобразной настольной книгой Милосердова была газета «Наш край», издаваемая на Ставрополье. Особое место в ней отводилось освещению деятельности общества северокавказских овцеводов, проводившего животноводческие съезды и сельскохозяйственные выставки. А с 1908 года общество стало издавать собственное периодическое издание под названием «Журнал для овцеводов». В нем публиковались статьи о научных достижениях, практические наставления и рекламные проспекты. Это позволяло помещику проводить в экономии экспериментальные исследования, внедрять передовые технологии содержания и кормления овец.

26 сентября 1911 года Милосердов представил свое поголовье крупного рогатого скота и овец

на Первой Ставрополь-Кавказской губернской выставке животноводства. Открыл ее торжественный молебен, по завершении которого отец Николай (Прозоровский) назвал мероприятие «важнейшим начинанием, направленным на подъем благосостояния и благоденствия народа». А вице-губернатор М. Пономарев высказал уверенность, что выставка откроет новую эру для Ставрополья, высокую ступень культурного развития. На следующий год Милосердов был приглашен на животноводческую выставку в Москве, где его овцы получили очень высокую оценку.

Скорый отъезд и нежданная встреча

Дальнейшему развитию любимого дела помещика помешала революция и Гражданская война. Поголовье овец резко сократилось. Сам Милосердов в сопровождении сотни казаков из села Кевсала, наскоро собрав имущество, уехал в Ростов, откуда отбыл за границу.

Через много лет судьба преподнесла сюрприз бывшему батраку Ф.В. Бугаевскому и его сыну Ивану Филипповичу – они встретились с Милосердовыми вновь. А случилось это уже в 50-е годы прошлого столетия в Югославии, где была организована овцеводческая выставка. На ней экспонировалось и поголовье овцевосхоза № 22, принадлежавшее чабанам, в том числе отцом и сыном Бугаевскими. Вот что запомнил из той поездки Иван Филиппович: «Хлопочем мы с отцом около своих баранов, вдруг один мужчина на ломаном русском спрашивает:»

– Вы из Винодельного? Мы ответили: – Да. Он, немного помолчав, нас просто поразил, когда с дрожью в голосе сказал: – Это наши овцы. Я из семейства Милосердовых. Спасибо, что выращиваете таких замечательных овец.

Со знанием дела он внимательно осматривал баранов и выражал сожаление, что в жизни все так случилось...»

Кстати, после отъезда Милосердова за границу, связывавшая его с ипатовской землей нить не прервалась, на малой родине осталась дочь. Она была замужем за управляющим Милосердова Ф.Н. Авдеевым, который как мог продвигал дело помещика, обучая степняков чабанскому делу.

АНАТОЛИЙ МАНДРЫКИН. Ипатов.

Фото предоставлено автором (из архива Ипатовского музея и интернет-ресурсов)

КОНФЛИКТНАЯ СИТУАЦИЯ

Стабильность дорожке обещаний

«Рейдерство сегодня – это серьезная угроза экономической безопасности государства. Пробелы в законодательстве наряду с развитием рейдерских технологий создали такую ситуацию, при которой хозяйствующие субъекты не могут ощущать себя в безопасности».

ЭТА фраза сейчас самая цитируемая в селе Буркушун Ипатовского городского округа. Принадлежит она Президенту России Владимиру Путину. А близкой и понятной эта цитата стала после событий, которые начались нынешним летом, ровно за год до окончания срока договора аренды земельных паев. Спокойное село, благополучное сельхозпредприятие, уверенность в будущем – так можно было охарактеризовать сельскую жизнь еще полгода назад.

Проживают здесь примерно две тысячи человек. Конечно же, основное место работы – здешнее сельхозпредприятие, раньше его называли колхоз, теперь – СПК «Родина». За свою более чем 60-летнюю историю хозяйство пережило много разных моментов: были взлеты и падения, но всегда достойно выходило даже из самых трудных ситуаций. Бережно хранят в селе память о тех, кто был у истоков становления и преобразования колхоза. Первым его председателем был Григорий Сергиенко. Преодолев разруху и нищету, он уже через несколько лет вывел хозяйство в передовики, обустроил быт крестьян. В 1964 году село Буркушун было газифицировано – первым в СССР! На здании колхоза установлена мемориальная доска с портретом первого председателя Григория Сергиенко. Кстати, руководителем здесь выбирают надежных, авторитетных. За 63 года в председательском кресле побывали всего четверо: Григорий Сергиенко, Федор Окованцев, Владимир Минко, а последние четыре года возглавляет хозяйство Иван Кошкидько.

Занимается «Родина» выращиванием зерновых и масличных культур, разведением крупного рогатого скота. 136 человек имеют стабильную работу, средняя зарплата, кстати, составляет 23 тысячи рублей в месяц, по сельским меркам это очень хорошо. Да и по городским тоже. Не секрет ведь, что многие уезжали на заработки в город, но и там нелегко трудоустроиться, денег платят мало, как правило, в конверте, да и обманывают часто. А в колхозе, как по привычке называют СПК, полный соцпакет, стаж для пенсии копится. После уборки урожая до 70 человек за счет колхоза отдыхают на море. Бывали буркушунцы и за границей, но потом решили, что гораздо полезнее поправить здоровье – 15 человек ежегодно теперь отправляются в санатории. Конечно же, случаются трудные жизненные ситуации, болезни, похороны – и вновь на помощь приходит СПК.

Помогает хозяйство не только своим работникам – социальные вопросы всегда, во все времена тоже решались с помощью колхоза. Школа, ученическая бригада, Дом культуры, детский сад, червов, ремонт дорог, футбольная команда, поездки детей на выставки, фестивали, концерты – список благотворительного участия «Родины» можно еще долго продолжать.

Конечно, с точки зрения бизнеса эти траты можно назвать пустыми. Один успешный предприниматель учил Ивана Кошкидько:

- Закрой хлебопекарню, зачем тебе эти убытки?

Убытки и вправду нешуточные: 300 тысяч рублей в год уходит только на оплату газа, но ведь и о людях надо подумать, они привыкли получать свой родной хлебушек, испеченный по старой крестьянской технологии. Стоимость килограммовой буханки... восемь рублей. К тому же мельница, пекарня – это еще и рабочие места. Недавно вот новую промышленную хлебопечку купили за миллион рублей...

За последние годы в хозяйстве

пришло много молодых. Пришли они за стабильностью, за зерном, чтобы можно было выращивать на подворье скот и птицу. В СПК потихоньку обновляется техника – место устаревших комбайнов «Дон-1500» заняли семь «Акросов», приобрели два тяжелых трактора, четыре МТЗ, два КАМА-За, топливозаправщик, а также дискаторы, сеялки, опрыскиватели, катки, зерноочистительную технику для токов, водораздатчик, автозаправщик сеялок (раньше засыпали ведрами), культиваторы.

Молодежи много, но никто не притесняет и пенсионеров. Василию Вилгоцкому 63 года, Николаю Хилобуку - 64, оба успешно трудятся на «Кировцах», агроному Василию Белику почти 70, токарю Алексею Батраку – 69. На пенсию он уходил с должности главного экономиста, а сейчас говорит, что работает для души. Алексей Горбенко уже седьмой год мог бы находиться на заслуженном отдыхе, но каждое утро он на своем мотоцикле подруливает к мастерским, где трудится мотористом.

Еще 10 рабочих мест организовано для инвалидов – мало какое предприятие может этим похвастаться. Для нужд жителей села оборудована столовая. Здесь можно провести любое мероприятие, общественное или семейное. Зал рассчитан на сотню человек. Заведующая столовой Валентина Ромас разбила на прилегающей территории цветник, которым можно любоваться бесконечно.

В качестве оплаты за аренду земли хозяйство выдает зерно на каждый пай и по льготной цене растительное масло, муку и хлеб. В прошлом году зерна досталось по 2,5 тонны, в этом по 1560 килограммов. В соответствии с договором на арендную плату выделяется 10 процентов от валового сбора урожая зерновых. В 90-х годах в процессе земельной реформы жители Буркушуна получили самую маленькую в районе земельную долю, которая была рассчитана из размера пашни. Тут, пожалуй, уместно привести поговорку: «Не делай добра – не получишь зла». Землю тогда делили не только на членов колхоза, но и на работников других организаций, имеющих жилища в селе. В общем, хотели как лучше, а на деле поставили себе капкан, который сработал более чем через четверть века. Земли дали, хоть понемногу, но всем. На каждый пай пришлось 10,03 гектара, и только 5,5 из них пахотные земли. Для сравнения: в соседних сельхозпредприятиях «Вторая пятилетка» и «Кировский» размер пая более 12 гектаров, в том числе пашни 10 гектаров и 11,2 соответственно.

Худо-бедно, но село жило в своем привычном ритме. Но не появились в нем приезжие агитаторы, которые наперебой стали зазывать владель-



• Около захоронения участников Гражданской войны всегда многолюдно. У сельчан только и разговоров, что о будущем родного сельхозпредприятия, родного села.

цев отдать пай новому арендатору из другого региона. Кого-то убеждали, что прежнего колхоза уже нет, остались только долги. Это вранье. Колхоза действительно нет, есть СПК. Что касается материального положения, то за последние пять лет кооператив смог не просто выйти из предбанкротного состояния, но и добиться стабильной положительной динамики развития. Современные технологии возделывания сельхозкультур, модернизация технопарка, развитие скотоводства, дающего работу десяткам семей, планомерное повышение зарплаты, повышение общего уровня жизни – так можно охарактеризовать нынешний день СПК. Что очень важно, какие бы кредиты «Родина» ни брала, землю в качестве гарантии не закладывала никогда, так что у пайщиков не было страха ее потерять.

Но человек так устроен: если все хорошо, ему хочется еще лучше. Вот на этом и построили свое общение с сельчанами агитаторы потенциального арендатора. Они пообещали, что на пай будет выдаваться не только зерно, но еще и сахар. Ох уж этот пресловутый мешок сахара – именно он достался большинству из нас во времена ваучерной приватизации. А ведь при разделе «долей Родины» автор дележки Чубайс обещал, что на ваучер можно будет купить два автомобиля «Волга».

Но вернемся в Буркушун. Желания забрать свою землю из родного колхоза набралось 163 челове-



• В новой столовой можно провести любое мероприятие – зал здесь может вместить сто человек.

ка, которым принадлежит 350 долей из 1200. Все должно было свершиться 13 октября в сельском спортзале. Главными вопросами собрания были утверждение проектов межевания земли и определение условий нового договора аренды. Как оказалось, новые арендаторы решили «вырвать» себе лучшие участки, преимущественно пашню. И ни одного гектара солончак!

Собрание планировалось начать в 13 часов, но одна только регистрация участников продолжалась с 8 до 17 часов.

В село прибывали все новые и новые группы людей, – рассказывает Иван Кошкидько, – в основном молодежь, они входили в спортзал и получали доверенности.

Мы спрашивали у приезжих, кто конкретно они представляют на собрании, но они только пожимали плечами либо с трудом, по слогам читали в документе фамилию, – включается в разговор пайщик Екатерина Медяник.

Добавило нервозности в обстановку и то, что вдоль стен в зале стояли неместные казаки в форме с нагайками и рациями, – дополняет кар-

тину атаман буркушунского хуторского казачьего общества Евгений Соколенко. – Я подошел к ним, поинтересовался, а что если бы наши ребята приехали наводить порядок в их селе – кому бы понравился?

Мешок сахара и лучшие участки земли – это еще не все. Потенциальные арендаторы пытались протолкнуть удобный для себя способ голосования – руками.

Лично мне доверили право голоса 48 пайщиков, – говорит юрист Анна Вишнякова, – а получаешь, что руку я могу поднять только один раз. Между тем наши оппоненты к такому сценарию подготовились основательно: в зале присутствовали и владельцы паев, и их доверители, и каждый имел право голосования.

В результате для участия в собрании зарегистрировалось людей больше, чем имеется собственников земли. Парадокс! Впрочем, не все выдержали многочасовое испытание без еды и воды, многие ушли домой, в том числе инвалиды и пожилые люди. К тому же у каждого на подворье птица, животные, которые требуют ухода.

Уполномоченный от администрации Ипатовского городского округа Николай Головинов зачитал выдержки из Закона «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» и сказал, что не может допустить принятие незаконных решений. По закону голосовать следует долями. Однако это пришлось не по нраву приезжим участникам собрания, и они принялись свистеть, отчаянно топая и крича.

Сторонники колхоза вынуждены были покинуть это мероприятие. Кворума для проведения уже не имелось. Н. Головинов объявил собрание закрытым и отбыл в Ипатово. Дальше как в детективе. Уполномоченно-го бросился догонять местный участок вместе с одним из инородных юристов. Догнали, остановили на полпути, потребовали отдать им регистрационные листы и копии доверенностей. И только вмешательство руководства Ипатовского ОВД остановило самоуправство.

Нам стало известно, что после отъезда представителей администрации оставшиеся собственники провели «свое» собрание, приняли выгодные для них решения, – говорит И. Кошкидько.

Ситуация получила широкий резонанс в Ипатовском городском округе. Вот что сказал корреспонденту «СП» директор ООО «Земля и право» Дмитрий Ганжула, который более 15 лет занимается защитой прав собственников земель сельскохозяйственного назначения и арендаторов. Он присутствовал на несостоявшемся собрании 13 октября и сообщил нам следующее:

Во-первых, срок договора аренды участка истекает 24 июля 2019 года. В силу ст. 11.2 Земельного кодекса РФ образование земельных участков путем выдела земельных долей допускается только с письменного согласия арендатора. Такого согласия СПК «Родина» не давал, следовательно, собрание по определению местоположения выделяемых участков не имело юридического смысла. Еще меньше смысла имела попытка провести собрание с грубыми нарушениями законодательства.

С целью принятия удобных для себя решений организаторы собрания придумали такую схему. Выделяющий землю собственник приходит на собрание лично и приводит с собой десяток представителей по доверенности. Прибывшие из Ставрополя юристы объяснили, что голоса представителей должны засчитываться дополнительно к голосу самого собственника. Даже не искушенным в юриспруденции колхозникам понятно: голос конкретного собственника не может увеличиваться за счет голосов его представителей. Незаконность такого подхода столь очевидна, что и опровергать это как-то неудобно. Но пришлось. В итоге собрание не состоялось.

Что касается самого намерения пайщиков забрать свою землю из хозяйства, то это их право. Но реализовать его собственники смогут только по истечении срока действия договора аренды. Я сам очень долго специализировался на том, что помогал пайщикам выделять землю из общих участков бывших колхозов и совхозов для передачи в аренду другим сельхозорганизациям.

В моей практике не раз были случаи, когда новые арендаторы не выполняли своих обещаний и обманутье собственники просили руководство хозяйства принять их землю обратно. Поэтому недовольным арендодателям я всегда совету: прежде чем уйти к новому землепользователю, нужно попытаться договориться со старым, предъявить претензии и свои условия аренды. Если договориться не удалось, при поиске нового арендатора необходимо выяснить, есть ли у него опыт работы, техника, имущество, какой уставный капитал. Собственники должны понимать, что в случае неисполнения обязательств по выплате арендной платы взыскать задолженность с неимущего арендатора будет сложно, а вернуть землю еще труднее.

Бывают ситуации более трагичные, когда под видом всяких там «инвестиций», используя объективные трудности, которые есть в любом сельхозпредприятии, земля буквально выдергивается из-под бывшего хозяйства, оно банкротится, а земля и имущество переходят в руки организаторов этого действа. То есть можно с уверенностью сказать, что опробованные на промышленных предприятиях технологии, которые подпадают под понятие «рейдерство», спустились на нашу ставропольскую землю.

Очень много пришлось поехать по селам нашего края. Общение с людьми позволяет сделать вывод: жители сел, по собственной наивности допуская разорение родного хозяйства, как правило, очень об этом сожалеют, да только изменить уже ничего нельзя.

Кстати, вне зависимости от результатов разрешения этой спорной ситуации руководство СПК «Родина» приняло решение об изменении размера выдачи арендной платы в сторону значительного увеличения.

И еще один штрих из жизни села. К руководителю СПК обратилась расстроенная жительница Ставрополя Валентина Мищенко. Ее брат участник Гражданской войны Александр Илларионович Мищенко похоронен в центре Буркушуна. Дошли до нее слухи, что на месте памятника местные предприниматели планируют построить банкетный зал. Больные женщины в селе восприняли как свою.

Сколько торжественных мероприятий проведено у этого памятника, прошли судьбы многих поколений, это людская память, история нашего народа. Мы пионеры стояли у этой ограды, давали клятву оставаться патриотами своей страны, – говорит Евгений Соколенко, – нельзя допустить этого, памятники рушить не дадим.

Памятник теперь никто не тронет. В этом сельчан заверил Василий Шестаков, представитель губернатора СК Владимира Владимировича.

А разрушится или нет хозяйство, прослужившее опорой сельчанам более шестидесяти лет, зависит только от них самих.

НАДЕЖДА БАБЕНКО.
Фото автора.

P.S. Группа дольщиков обратилась с заявлением к прокурору Ставропольского края Анатолию Богданчикову с просьбой не допустить противозаконных действий по незаконному разделу их земли. Заявители располагают видеоматериалами, подтверждающими описанные в нем действия.

ИНФО-2018

Не просто декларация намерений

25-летию Конституции РФ был посвящен круглый стол, организованный избирательной комиссией СК совместно с краевой универсальной научной библиотекой им. М.Ю. Лермонтова.

В обсуждении темы «Конституция Российской Федерации. Вчера. Сегодня. Завтра» приняли участие преподаватели и студенты 10 ставропольских вузов, а также члены молодежной избирательной комиссии СК. Как отметил в своем выступлении председатель крайизбиркома Евгений Демьянов, «Основной Закон страны – это не просто декларация добрых намерений, это реально работающий документ. Это тот закон, который нужно знать в первую очередь, ведь знание и грамотное применение законов – норма цивилизованной жизни». Обсуждали в том числе и новации избирательного права.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

Спортплощадка для Старомарьевки

В селе Старомарьевка Грачевского района состоялось торжественное открытие новой спортивной площадки, в котором принял участие депутат Думы Ставропольского края Владимир Трухачёв.

Теперь здесь можно будет заниматься футболом, волейболом и баскетболом. Площадка построена в рамках программы по устойчивому развитию сельских территорий. Площадь нового объекта составляет 800 кв. м, стоимостью – 3,1 млн рублей. Эта программа действует в крае с 2014 года, напомнили в министерстве сельского хозяйства СК. За эти годы введено в эксплуатацию 38 км газовой и 107 км водопроводных сетей. Также предоставляются социальные выплаты для закрепления кадров на селе 510 семьям, построена школа в Предгорном районе, ведется строительство автомобильных дорог.

Т. СЛИПЧЕНКО.

Юнкоры из «Кинонии»

В Невинномысск в православной классической гимназии во имя святых равноапостольных Кирилла и Мефодия состоялось открытие пресс-центра «Кинония» (от греческого кинония – сообщение).

Радостное событие собрало множество гостей. Создавать медийный контент в стенах пресс-центра будут сами гимназисты. Плоттер, фотоаппарат, ламинатор, переплетная машина, резак для бумаги – центр оснащен этим и другим оборудованием. Юные корреспонденты уже успели выпустить первый номер газеты «Кинония» – его раздали гостям. Также в этот день прошло посвящение в журналисты оных сотрудников пресс-центра. На данный момент это 15 учащихся 3 – 4-х классов гимназии. Помогает ребятам осваивать тонкости медийной специальности руководитель кружка «Юный журналист» Элла Попова.

А. ИВАНОВ.

ОБЩЕСТВО

Венчание за колючкой

В маленькой часовне отчетливо ощущается запах ладана. Священник начинает читать молитву. Пара влюбленных перешептывается и держится за руки. Впереди обряд венчания.

КАЗАЛОСЬ бы, ничего необычного: огромное количество мужчин и женщин скрепляют брак церковным благословением. Но церковь здесь находится за стеной, обнесенной колючей проволокой. Этот обряд будет проводиться в исправительной колонии № 11. Такая церемония пройдет здесь впервые за время существования учреждения.

31-летний Максим отбывает наказание за убийство. Его избранница Ольга (имя изменено) быть в разлуке с мужем еще 17 лет.

– Брак осужденных всегда приветствуется, – говорит заместитель начальника ИК-11 подполковник внутренней службы Роман Симков. – Желание создать семью – один из показателей исправления человека.

О девушках, выходящих замуж за зэков, многое пишут в Интернете. Более того, в Сети есть несколько сайтов знакомств для тех, кто «мотает срок». И форумы, где женщины делятся тонкостями тюремных романов. Тех из них, которые знакомы с осужденными только по переписке, на жаргоне называют заочницами. Осужденные пишут женщинам стихи, делают комплименты. И девушки, рассматривая фотографии незнакомцев в робах, начинают строчить ответные письма. Проходит совсем немного времени, и избранницы уже готовы ехать за сотней километров на свиданку, чтобы провести несколько



часов с любимым в холодных каменных стенах. И тогда в голове у эзка появляется мысль, что долгий срок отбывания наказания еще не означает долгий срок без женщины. Придет еще время – и свадьбы не за горами. Правда, без фанфар, марша Мендельсона и шампанского. И медовый месяц продлится всего три дня. А те, кто, будучи в колонии, стали воцерковлен-

ными, заключат брак еще и на небесах.

Но у Максима и Ольги другая ситуация. Они познакомились шесть лет назад через общих знакомых. Кто-то из друзей пригласил отдохнуть на природе. После знакомства завязалась переписка, и все само, как это обычно бывает, завертелось. Чувства Ольги не изменились и после того, как она узна-

ла, что ее любимый совершил преступление. Ничего не изменилось и тогда, когда Максим стал отбывать наказание. Но по уставу длительные свидания разрешены только официально зарегистрированным супругам, поэтому влюбленные решили пожениться. И не только пожениться, но и обвенчаться.

– Мы официально оформили отношения еще в декабре прошлого

года, – говорит девушка. – Пройдет лет десять и, возможно, Максима по УДО выпустят.

На голове у Ольги белый кружевной платок. Шикарного наряда у нее нет: зеленого фланелевого платя и праздничного макияжа оказалось достаточно.

Поддержать молодых приехали родственники Максима – мама и сестра с мужем. Золвка заблужливо поправляет невестке прядь, выбившуюся из-под платка. В колонию они смогли пройти после досмотра. Меры безопасности и дисциплина даже во время церемонии остаются строгими. Сотрудники колонии следят за каждым шагом. Друзья Максима по неволе тоже здесь.

– На церемонии хотели прийти человек сорок, – говорит он. – Но пришлось позвать самых близких.

Стены крохотной часовни расписывали осужденные: каждая частичка на лицах святых тщательно прорисована.

Гости в храм наведываются часто. Это прихожане. Они регулярно исповедуются, крестятся и причащаются. А есть и «захожане» – зайдут, свечку поставят, а потом могут и не прийти больше. Но Максим как раз из первой категории: вера в Бога пришла к нему давно, еще до колонии.

– Я сам крещеный, да и Ольга тоже, – говорит он. – Всегда считал, что штампа в паспорте недостаточно. Брак должен заключаться на небесах.

В церкви регулярно служит отец Вячеслав, настоятель храма Иконы Божьей Матери «Знаменье» в селе Надежда. Он и венчал молодых.

– Христианский брак – это союз троих: мужчины, женщины и Господа Бога, – говорит он. – Именно Бог будет их защищать и наставлять.

Максим и Ольга считают, что любовь может преодолеть любые барьеры. И даже столько лет разлуки.

ВЕРОНИКА ТИМОФЕЕВА.
Фото Эдуарда Корниенко.



ПОНЕДЕЛЬНИК

5 ноября

Первый канал

6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 «Россия от края до края» (12+)
6.50 Анатолий Папанов в фильме «ДЕТИ ДОН КИХОТА»
8.20 Евгений Леонов в фильме «ПОЛОСАТЫЙ РЕЙС»
10.15 Достояние Республика: Джо Дассен
12.15 «Однажды в Париже. Далида и Дассен» (12+)
13.30 Праздничный концерт «25 лет «Асторадио»
15.35 Андрей Миронов, Юрий Никулин, Анатолий Папанов в комедии «БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА»
17.30 «Русский ниндзя»
19.30 «Лучше всех!»
21.00 «Время»
21.20 Павел Прилучный в многоэпизодном фильме «МАЖОР» (16+)
22.20 Елизавета Боярская, Максим Матвеев в фильме «КОНТРИБУЦИЯ» (12+)
1.40 Фильм «THE ROLLING STONES». OLE, OLE, OLE» (16+)

Россия

5.00 Евгения Дмитриева, Ольга Павлова, Анна Невская в фильме «ДНЕВНИК СВЕКРОВЫЙ» (12+)
13.20 Анна Якунина, Константин Адаев, Сергей Ланбакин и Екатерина Травова в фильме «ЗИНКА-МОСКВИЧКА» (12+)
17.30 Бенедикт Елены Степаненко «Свободная, красивая...» (16+)
20.00 Вести
20.01 Сергей Безруков, Светлана Ходченкова, Андрей Мерзликин в телесериале «ГОДУНОВ» (16+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)
2.00 Мария Андреева, Евгений Цыганов, Надежда Маркина в фильме «СОФИЯ» (16+)

НТВ

5.10 Евгений Евстигнев, Владимир Толочников в фильме «СОБАЧЬЕ СЕРДЦЕ» (0+)
8.00, 10.00, 19.00 Сегодня
8.20 Анатолий Кузнецов, Спартак Мишулин, Павел Лусупаев в фильме «БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ» (0+)
10.20, 19.25 Андрей Смирнов, Александр Панкратов-Черный в остросюжетном сериале «ДИНОЗАВР» (16+)
20.20 Илья Лагунов, Александр Цой, Юлия Хлынина в фильме «ЛЕГЕНДА О КОЛОВОРАТЯХ» (12+)
22.30 Юбилейный концерт Михаила Шуфутинского (12+)
0.55 Анна Носатова, Дмитрий Миллер, Максим Лагашкин в фильме «ЖИЗНЬ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ» (12+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.45 Анимационный фильм «Лоракс» (0+)
8.30 «Уральские пельмени». Любимое» (16+)
9.40 Комедия «КУХНЯ В ПАРИЖЕ» (12+)
12.00 Комедийный боевик «ТАКСИ» (Франция) (6+)

СРЕДА

7 ноября

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.15 «Сегодня 7 ноября. День начинается»
10.00 Москва. Красная площадь. Торжественный марш, посвященный 77-й годовщине парада 7 ноября 1941 года
10.55 «Парад 1941 года на Красной площади» (12+)
12.15, 17.00, 18.25, 1.00 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженемся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00 Вечерние новости
18.50, 0.00 «На самом деле» (16+)
19.00 «Путь говорят» (16+)
21.30 «МАЖОР» (16+)
22.30 «Большая игра» (12+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

Россия

5.00, 9.15 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести. Местное время
11.40 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.40 «ДУЭТ ПО ПРАВУ» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 «ГОДУНОВ» (16+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)

НТВ

5.00 «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ» (16+)
6.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
8.20 «Мальцева»
9.10, 10.20 «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня
11.15 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие
14.00, 16.30 «Место встречи»
17.15 «ДНК» (16+)
18.15, 19.40 «КУБА» (16+)
21.00 Детектив «НЕУЛОВИМЫЕ» (16+)
23.00 «МОРСКИЕ ДЯВУЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)
0.10 «Октябрь live» (12+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.35 М/с «Шоу мастера Пибоди и Шермана» (0+)
7.00 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
7.25 М/с «Три кота» (0+)
7.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» (6+)
8.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
8.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
9.30 Комедийный боевик «ТАКСИ-4» (Франция) (12+)
11.15 Комедия «ПРЕДЛОЖЕНИЕ» (США) (16+)
13.30 «КУХНЯ» (16+)
19.30 «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» (16+)
21.00 Боевик «ПОСЛЕДНИЙ РУБЕЖ» (США) (16+)
23.00 «Шоу «Уральские пельмешки» (16+)
0.30 «Уральские пельмешки». Любимое» (16+)

13.45 Комедийный боевик «ТАКСИ-3» (Франция) (12+)
15.30 Комедийный боевик «ТАКСИ-3» (Франция) (12+)
17.10 Комедийный боевик «ТАКСИ-4» (Франция) (12+)
19.00 Анимационный фильм «Тачки-3» (6+)
21.00 Фантастическая драма «ПАС-САЖИРЬ» (США) (16+)
23.15 Фантастический боевик «ИЗГОЙ-ОДИН. ЗВЕЗДНЫЕ ВОЙНЫ. ИСТОРИИ» (США) (16+)
1.55 Авантюризм комедия «ПРИНЦ СИБИРИ» (12+)

Культура

6.30 Худ. фильм «ВЕСНА»
8.20 Мультифильмы
9.20 «Обыкновенный концерт с Эдуардом Эфроним»
9.45, 0.35 Худ. фильм «КОРОНА РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ИЛИ СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ»
12.00 Док. фильм «Радушный мир природы Коста-Рики»
12.50 XV Международной фестиваль «Москва встречает друзей»
14.10 Док. фильм «Сергей Шукшин. История одного коллекционера»
15.05 Худ. фильм «МУЗЫКАЛЬНАЯ ИСТОРИЯ»
16.30 «Пешком...». Москва русско-скольская
17.00 «Теплая не прощается... 1976-1977»
18.25 Худ. фильм «НАШ ДОМ»
20.00 Док. фильм «Эпоха Никодима»
21.25 Худ. фильм «ЛЕДЯНОЕ СЕРДЦЕ» (Франция)
23.05 «Звездный дуэт. Легенды мирового балета» заезд мирового балетного танца в Государственном Кремлевском дворце

РЕН-ТВ

5.00 Телесериал «ПОСЛЕДНИЙ БРОНЕПОЕЗД» (16+)
8.15 Анимационный фильм «Иван-царевич и Серый Волк» (0+)
9.50 «Иван-царевич и Серый Волк 2» (0+)
11.15 «Иван-царевич и Серый Волк 3» (6+)
12.40 Анимационный фильм «Алеша Попович и Тугарин Змей» (6+)
14.10 Анимационный фильм «Илья Муромец и Соловей-Разбойник» (6+)
15.30 Анимационный фильм «Добрыня Никитич и Змей Горыныч» (6+)
16.50 Анимационный фильм «Три богатыря в Шамаханская царица» (12+)
18.15 Анимационный фильм «Три богатыря на дальних берегах» (6+)
19.30 Анимационный фильм «Три богатыря: Ход конем» (6+)
21.00 Анимационный фильм «Три богатыря и Морской царь» (6+)
22.20 Анимационный фильм «Три богатыря и принцесса Египта» (6+)
23.40 Телесериал «ГЕТЕРЫ МАЙОРА СОКОЛОВА» (16+)

ТВ-3

6.00 Мультифильмы (0+)
9.30 «Слепа» (12+)

17.00 Сериал «ОБЫЧНАЯ ЖЕНЩИНА» (16+)
23.00 Худ. фильм «ДИКАЯ РЕКА» (США) (12+)

ТНТ

07.00 «Где логика?» (16+)
09.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)
11.00 «ОЛБГА» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
00.00 «Дом-2. После заката» (16+)
01.05 «Comedy Баттл» (16+)

Домашний

6.30, 18.00, 23.55 «6 кадров» (16+)
7.35 Мелодрама «ЗОЛУШКА.RU» (16+)
9.50 Мелодрама «ЗОЛУШКА» (Италия) (16+)
14.05 Мелодрама «ЗОЛУШКА» (США) (16+)
16.05 Фэнтези. «МАЛЕФИСЕНТА» (США - Великобритания) (16+)
19.00 Мелодрама «БОМЖИХА» (16+)
20.55 Мелодрама «БОМЖИХА-2» (16+)
22.55 «Чужаки» (16+)
0.30 Мелодрама «СУДЬБА ПО ИМЕНИ ЛЮБОВЬ» (16+)

Че

6.00 Мультифильмы (0+)
6.20 Киноповесть «БЕЛОРУССКИЙ ВОЗКАЛ» (0+)
8.30 Драма «АПОСТОЛ» (16+)
14.10 «Великая Война» (0+)
23.30 Военная драма «ОПЕРАЦИЯ «ВАЛЬКИРИЯ» (США) (16+)
1.50 «Улетное видео» (16+)

ПЯТЫЙ канал

5.00 «Наша родная красота» (12+)
6.00 «СЛЕД» (16+)
0.15 Елена Проклова, Андрей Миронов, Нина Русланова в комедии «БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ» (12+)
1.55 Михаил Пореченков, Светлана Ходченкова, Евгения Добровольская, Ангелина Карелина, Алексей Горбунов в комедии «РЕАЛЬНЫЙ ПАПА» (12+)

ТВЦ

5.10 Худ. фильм «СКАЗАНИЕ О ЗЕМЛЕ СИБИРСКОЙ» (6+)
7.00 Худ. фильм «МОЯ ЛЮБИМАЯ СВЕКРОВЬ. МОСКОВСКИЕ КАНИКУЛЫ» (12+)
10.40 «Спасите, я не умею готовить!» (12+)
11.30, 0.00 События
11.45 Док. фильм «Людмила Чурсина. Принимайте меня такой» (12+)
12.35 Детектив «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ» (12+)
14.30 Московская неделя
15.00 «Хроники московского быта. Женщины первых миллионов» (12+)
15.55 «90-е. Секс без перерыва» (16+)
16.45 «Прощание. Георгий Юнгвальд-Хилькевич» (16+)
17.35 Детективы Татьяны Поляковой. «БАРЬЕРЫ И ХУЛИГАН» (12+)
21.00, 0.15 Детектив «ДОМ НА КРАЮ ЛЕСА» (12+)
1.15 0.15 «ШРАМ» (12+)

ТНТ

07.00, 22.00 «Где логика?» (16+)
09.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30, 01.05 «УЛИЦА» (16+)
13.00 «Большой завтрак» (16+)
13.30 «Танцы» (16+)
15.30 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+)
16.00 «ОЛБГА» (16+)
21.00 «Однажды в России» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
00.00 «Дом-2. После заката» (16+)

Домашний

6.30, 18.00, 23.45 «6 кадров» (16+)
7.00 «Удачная покупка» (16+)
8.40, 16.25 Худ. фильм «ДВА КАПИТАНА» (16+)
10.15 «Наблюдатель»
11.10, 1.10 ХХ век. «Булат Окуджава в программе «Зеленая лампа»
12.20, 18.40, 0.25 «Что делать?»
13.05 Док. сериал «Культурный отдыс» (16+)
13.35 Док. фильм «Эскиз Вселенной Петрова-Водкина»
14.15 Кино кино. «Пять вечеров до рассвета»
15.10 Библийский сюжет
15.40 «Сати. Нескучная классика...» (16+)
17.40 Цвет времени. Марк Шагал
17.50 Мастера исполнительского искусства. Рено Капюсон
19.45 Главная роль
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»
20.45 «Русский мир Ивана Тургенева»
21.40 «Абсолютный слух»
23.30 Док. фильм «Сила мечты. Октябрьская революция сквозь объектив киноаппарата»

Че

6.00, 7.30 «Улетное видео» (16+)
7.05, 21.00 «Невероятные истории» (16+)
7.50 «Удачная покупка» (16+)
8.10 «Дорожные войны» (16+)
9.00, 19.00, 23.30 «Дорожные войны. Лучшее» (16+)
10.30, 19.30 «Дорожные войны 2.0» (16+)
11.05, 21.00 «Решала» (16+)
13.05 «ПЯТИЦИКИЙ» (16+)
15.20 «ПЯТИЦИКИЙ. ГЛАВА ВТОРАЯ» (16+)
18.00 «Утилизатор» (12+)
0.05 «+100500» (18+)
1.05 Боевик «24» (США) (16+)

ПЯТЫЙ канал

5.00, 9.00, 13.00, 22.00, 3.05 «Известия»
5.25 Анатолий Васильев, Илья Носатов, Юрий Кузнецов в мелодраме «КОРОТКОЕ ДЫХАНИЕ» (16+)
9.25 Сергей Безруков, Алексей Булдаков, Татьяна Догилева, Юрий Кузнецов в комедии «ЧАСТОК» (12+)
13.25 Денис Рожков, Кирилл Полухин, Алексей Ниллов в детективе «ЧУЖОЙ РАЙОН - 2» (16+)
18.50 «СЛЕД» (16+)
0.00 «Известия. Итоговый выпуск»
0.25 Сергей Безруков, Дмитрий Дюжев, Алена Бабенко в комедии «КАНИКУЛЫ СТРОГО РЕЖИМА» (12+)

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.10, 10.45, 11.50, 15.05, 2.45 Худ. фильм «БИТВА ЗА МОСКВУ» (16+)
10.00 Москва. Красная площадь. Торжественный марш, посвященный 77-й годовщине парада 7 ноября 1941 года. Прямая трансляция
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События
14.50 Город новостей
16.55 «Естественный отбор» (12+)

17.45 Детективы Татьяны Полковой. «ТЕНЬ СТРЕКОЗЫ» (12+)
20.00 Петровка, 38 (16+)
20.20 «Право голоса» (16+)
22.30 Линия защиты (16+)
23.05 «Хроники московского быта. Трагедия Константина Черненко» (12+)

0.00 События. 25-й час
0.30 «Прощание. Георгий Юнгвальд-Хилькевич» (16+)
1.15 Детектив «ПУАРО АГАТЫ КРИСТИ» (Великобритания) (12+)

Матч ТВ

6.00 Хоккей. Молодежные сборные. Суперсерия Россия - Канада. 2-й матч
8.25, 10.25, 13.20, 15.55, 18.45 Новости
8.30, 13.25, 17.15, 18.50, 0.55 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
10.30 Хоккей. Молодежные сборные. Суперсерия Россия - Канада. 2-й матч (0+)
13.00 «Ледовые фигуры» (12+)
15.55 Футбол. Юношеская Лига УЕФА. ЦСКА (Россия) - «Рома» (Италия)
16.00 Профессиональный бокс. Денис Лебедев против Хизни Алтуханя. Заур Абдуллаев против Гери Ланди. Бой за титул чемпиона WBC Silver в легком весе (16+)
17.40 Пляжный футбол. Межконтинентальный кубок. Россия - США
20.00 Футбол. Лига чемпионов. ЦСКА (Россия) - «Рома» (Италия)
22.50 Футбол. Лига чемпионов. «Ювентус» (Италия) - «Манчестер Юнайтед» (Англия)
1.30 Футбол. Лига чемпионов. «Барселона» (Испания) - «Янг Бойз» (Швейцария) (0+)

СвоеТВ

06.00, 13.45, 00.00 Поговорим?! (12+)
06.30, 08.30, 10.30, 15.30, 17.30, 19.30, 23.30 Информационная программа «День» (12+)
07.00, 10.45 Парламентский вестник (12+)
07.15, 20.45 Свои мультфильмы. Маша и медведь (0+)
07.30 Вузбол (12+)
07.45 Горячая линия. Местные вопросы (12+)
08.45, 16.35 Т/с «ЗОННЕНТАУ» (16+)
09.30, 11.00, 14.30, 16.30, 22.20 Между делом (12+)
09.40 Книжная полка (12+)
09.45, 14.45 Т/с «ВЫЗОВ» (16+)
11.10 Бон аппетит (12+)
11.15, 15.45 Т/с «Заложники любви» (12+)
12.00 Подлень. В прямом эфире (12+)
13.30, 20.30 Новости Георгиевска (12+)
14.15, 17.45 Выводы следствия (12+)
14.40 Шпильки (12+)
18.00 Док. фильм «Я волонтер» (12+)
18.30 Горячая линия. На злобу дня
20.00 Человек на своем месте (12+)
20.00 Сделано на Ставрополье (12+)
21.00 Худ. фильм «ПАРИ НА ЛЮБОВЬ» (16+)
22.25 Док. фильм «Памир. Край загадок» (12+)
23.15 Азбука ЖЖХ (12+)
00.30 Худ. фильм «ГЛАВНАЯ УЛИКА» (16+)
0.00 Док. фильм «Невидимый фронт» (12+)

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.15 «Сегодня 6 ноября. День начинается»
9.55 Молочный приговор
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 18.25, 1.00 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженемся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00 Вечерние новости
18.50, 0.00 «На самом деле» (16+)
19.50 «Путь говорят» (16+)
21.00 «Время»
21.30 «МАЖОР» (16+)
22.30 «Большая игра» (12+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

Россия

5.00, 9.15 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести. Местное время
11.40 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.40 Детективный телесериал «ДУЭТ ПО ПРАВУ» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 «ГОДУНОВ» (16+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)
2.00 Владимир Меньшов, Михаил Печенков, Владимир Машков в телесериале «ЛИКВИДАЦИЯ» (16+)

НТВ

5.05 «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ» (16+)
6.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
8.20 «Мальцева»
9.10, 10.20 «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня
11.15 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие
14.00, 16.30 «Место встречи»
17.15 «ДНК» (16+)
18.15, 19.40 «КУБА» (16+)
21.00 Оксана Фандера, Юрий Стоянов, Сергей Газаров, Александр Лыков в детективе «НЕ ЛЮБИМЫЕ» (16+)
23.00 Боевик «МОРСКИЕ ДЯВУЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)
0.10 «Позднок» (16+)
0.20 «Октябрь live» (12+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.35 М/с «Шоу мастера Пибоди и Шермана» (0+)
7.25 М/с «Три кота» (0+)
7.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» (6+)
8.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
8.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
9.30 М/с «Том и Джери» (0+)
9.40 Комедийный боевик «ТАКСИ-2» (Франция) (12+)
11.30 Комедия «СТАЖЕР» (США) (16+)
14.00 «КУХНЯ» (16+)
17.30 «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» (16+)

ЧЕТВЕРГ

8 ноября

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.15 «Сегодня 8 ноября. День начинается»
9.55, 3.05 Молочный приговор
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 18.25, 1.00 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженемся!» (16+)
16.00, 2.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00 Вечерние новости
18.50, 0.00 «На самом деле» (16+)
19.50 «Путь говорят» (16+)
21.00 «Время»
21.30 «МАЖОР» (16+)
22.30 «Большая игра» (12+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)

Россия

5.00, 9.15 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести. Местное время
11.40 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.40 «ДУЭТ ПО ПРАВУ» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 «ГОДУНОВ» (16+)
23.15 «Вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)
2.00 «ЛИКВИДАЦИЯ» (16+)

НТВ

5.00 «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ» (16+)
6.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
8.20 «Мальцева»
9.10, 10.20 «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 0.00 Сегодня
11.15 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ» (16+)
13.25 Обзор. Чрезвычайное происшествие
14.00, 16.30 «Место встречи»
17.15 «ДНК» (16+)
18.15, 19.40 «КУБА» (16+)
21.00 «НЕУЛОВИМЫЕ» (16+)
23.00, 0.10 «МОРСКИЕ ДЯВУЛЫ. СМЕРЧ. СУДЬБЫ» (16+)
1.15 «Место встречи» (16+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.35 М/с «Шоу мастера Пибоди и Шермана» (0+)
7.00 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
7.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» (6+)
8.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
8.30 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
9.30 М/с «Безумные миноны» (6+)
9.40 Анимационный фильм «Тачки-3» (6+)
11.45 «ПАССАЖИРЬ» (США) (16+). Фантастическая драма (США) 2016
20.00 «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» (16+)
21.00 Криминальный боевик «ПЕРЕВОЗЧИК-3» (Франция) (16+)
23.05 «Шоу «Уральские пельмешки» (16+)
0.30 «Уральские пельмешки». Любимое» (16+)

ВТОРНИК

6 ноября

21.00 Боевик «ПРОФЕССИОНАЛ» (США - Австралия) (16+)
23.20, 0.30 «Уральские пельмешки». Любимое» (16+)
23.30 «Кино в деталях» с Фёдором Бондарчуком» (18+)
1.00 Фантастический триллер «ПО-СРЕДНИК» (16+)
1.50 Авантюризм комедия «ПРИНЦ СИБИРИ» (12+)

Культура

6.30, 7.00, 7.30, 8.20, 10.00, 15.00, 19.30, 23.10 Новости культуры
6.35 «Пешком...». Москва обновленная» (16+)
7.05, 20.05 «Правила жизни»
7.35, 22.20 Телесериал «СИТА И РАМА» (Индия)
8.30, 16.25 Худ. фильм «ДВА КАПИТАНА» (16+)
10.15 «Наблюдатель»
11.10 Док. фильм «Жизнь и смерть Чайковского»
12.05 «Первые в мире». «Трамвай Пирожного»
12.20, 18.40, 0.10 «Тем временем. Смысл»
13.05 Док. сериал «Культурный отдыс» (16+)
13.35 «Мы - грамотей!»
14.15 Кино о кино. «Лютки-цветочки «Женитьбы Балзамина»»
15.10 «Пятое измерение»
15.40 «Белая студия»
17.50 Мастера исполнительского искусства. Николай Цнаидер
19.45 Главная роль
20.30 «Спокойной ночи, малыши!»
20.50 «Битва за Днепр»
21.35 Искусственный отбор
23.30 Документальная камера. «Владимир Дмитриев. Выбор любви или выбор пути...»
1.00 Док. фильм «Андрей Туполов»
1.40 Мастера исполнительского искусства. Джошуа Белл

ПЯТНИЦА

9 ноября

Первый канал

5.00 Телеканал «Доброе утро»
9.00, 12.00, 15.00 Новости
9.15 «Сегодня 9 ноября. День начинается»
9.55 Модный приговор
10.55 «Жить здорово!» (16+)
12.15, 17.00, 18.25 «Время покажет» (16+)
15.15 «Давай поженимся!» (16+)
16.00 «Мужское / Женское» (16+)
18.00 «Вечерние новости»
19.00 «Человек и закон» с Алексеем Пимановым (16+)
19.55 «Поле чудес» (16+)
21.00 «Время»
21.30 «Голос. Перезагрузка» (16+)
23.30 «Вечерний Ургант» (16+)
23.45 «Duran Duran». История группы (16+)
1.40 «В наше время» (12+)

Россия

5.00, 9.15 Утро России
9.00, 11.00, 14.00, 20.00 Вести
9.55 «О самом главном» (12+)
11.25, 14.25, 17.00, 20.45 Вести.
Местное время
11.40 «Судьба человека с Борисом Корчевниковым» (12+)
12.50, 18.50 «60 минут» (12+)
14.40 «ДУЭТ ПО ПРАВДУ» (12+)
17.25 «Андрей Малахов. Прямой эфир» (16+)
21.00 «Юморина» (16+)
23.30 «Мастер смеха» (16+)
1.20 Анна Леванова, Александр Яцко, Андрей Сенжкин и Ольга Рептух в фильме «ЗА ЛУЧШЕЙ ЖИЗНЬЮ!» (12+)

НТВ

5.00 «ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ» (16+)
6.00 «Деловое утро НТВ» (12+)
8.20, 10.20 «ЧП. Расследование. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня
11.15 «ДЕЛО ВРАЧЕЙ» (16+)
13.25 Обозр. Чрезвычайное происшествие
14.00, 16.30 «Место встречи»
17.10 «ДНК» (16+)
20.00 «Жди меня» (12+)
20.15 «ЧП. Расследование» (16+)
20.00 «КУБА» (16+)
21.00 «НЕУЛОВИМЫЕ» (16+)
23.30 Павел Чинарев, Александра Богданова, Игорь Лифанов в остросюжетном фильме «ЭКСПЕРТ» (16+)
1.05 «Захар Прилепин. Уроки русского» (12+)
1.40 «Место встречи» (16+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.35 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана» (0+)
7.00 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
7.25 М/с «Три кота» (0+)
7.40 М/с «Семейка Крудс. Начало» (6+)
8.05 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
8.30 М/с «Трахионы. Гонки по краю» (6+)
9.30, 3.20 «КОЛДУНЬЯ» (США) (12+)
11.30 Криминальный боевик «ПЕРЕВОЗЧИК-3» (Франция) (16+)
13.30 «Уральские пельмени». Любимое» (16+)
14.00 «Шоу «Уральских пельменей» (16+)
16.35 Фантези. «ГАРРИ ПОТТЕР

И ДАРЫ СМЕРТИ. ЧАСТЬ 1» (Великобритания - США) (16+)
19.30 Фантези. «ГАРРИ ПОТТЕР И ДАРЫ СМЕРТИ. ЧАСТЬ 2» (Великобритания - США) (16+)
22.00 «Слава богу, ты пришел!»
23.00 Криминальная комедия «НЕСОСНЫЕ БОССЫ» (США) (16+)
0.50 Романтическая комедия «НОТТИНГ ХИЛЛ» (США - Великобритания) (12+)

Культура

6.30, 7.00, 7.30, 8.20, 10.00, 15.00, 19.30, 23.10 Новости культуры туры
6.35 «Пешком...». Москва Цветаевой
7.05 «Правила жизни»
7.35, 22.25 Телесериал «СИТА И РАМА» (Индия)
8.25, 17.30 Мировые сокровища. «Подвесный паром в Португалие. Мост, качающий голландцы»
8.45, 18.25 Худ. фильм «ДВА КАПИТАНА»
10.15 Худ. фильм «ЧЛЕН ПРАВИТЕЛЬНОСТВА»
11.55 «Острова». Вера Марецкая
12.50 Док. сериал «Культурный отряд»
13.20 «Хрустальная ночь. Еврейский погром - 1938»
14.15 Кино кино. «Чучело. Неудобная правда»
15.10 «Письма из провинции». Село Кижинга (Бурятия)
15.40 «Энигма. Ильядр Абдразаков»
17.50 Мастера исполнительского искусства. Джозуа Белли
19.00 Док. фильм «Никита Долгущин. Сказка его жизни»
19.45 200 лет со дня рождения Ивана Тургенева. «Месяц в деревне». Спектакль Российского государственного академического театра им. Ф. Волкова
23.30 Клуб «Шаболовка, 37»
2.50 Худ. фильм «ИНТЕРЕСНАЯ ЖИЗНЬ»

РЕН-ТВ

5.00 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)
6.00, 11.00 «Док. проект» (16+)
7.00 «С бодрым утром!» (16+)
8.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+)
9.00 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко (16+)
12.00, 16.00, 19.00 «Информационная программа 112» (16+)
13.00 «Загадки человечества с Олегом Шишкиным» (16+)
14.00 «Засекреченные списки» (16+)
17.00 «Тайна Чапмана» (16+)
18.00 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
20.00 «Звезданутье: это какой-то позор!» (16+)
21.00 «Теперь ты в армии. Безумные видео спецназа» (16+)
23.00 «Еда миссового порожания» (16+)
0.50 Барбара Элин Вудс в триллере «ДРУЗЬЯ ДО СМЕРТИ» (США) (16+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+)

9.20, 17.30 «Спелая» (12+)
11.00, 16.00 «Гадалка» (12+)
12.00 «Не ври мне» (12+)
15.00 «Мистические истории» (16+)
17.00 «Энаки судьбы» (16+)
18.30 «Человек-невидимка» (16+)
19.30 Худ. фильм «ТИХОКЕАНСКИЙ РУБЕЖ» (США) (12+)
22.00 «Искусство кино» (16+)
23.00 Худ. фильм «АДРЕНАЛИН» (США) (16+)
0.45 «АДРЕНАЛИН: ВЫСОКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ» (США) (16+)

ТНТ

07.00 «Где логика?» (16+)
09.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.15 «Дом-2. Остров любви» (16+)
11.30 «Бородина против Бузовой» (16+)
12.30 «Битва экстрасенсов» (16+)
14.00 «УНИВЕР. НОВАЯ ОБЩАГА» (16+)
20.00 Comedy Woman (16+)
21.00 «Комеди Клуб» (16+)
22.00 «Открытый микрофон» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
00.00 «Дом-2. После заката» (16+)
01.05 «Такое кино!» (16+)

Домашний

6.30, 7.30, 18.00, 0.00 «6 кадров» (16+)
6.50 «Удачная покупка» (16+)
7.00, 12.50 «Понять. Простить» (16+)
7.45 «Под делом несовершеннолетних» (16+)
9.50 «Давай разведемся!» (16+)
10.50 «Тест на отцовство» (16+)
11.50 «Реальная мистика» (16+)
13.55 «БУДУЩЕРНОЙ ЖЕНОЙ» (16+)
19.00 «Удачная мелодрама «ЛУЧИК» (16+)
23.05 «ЖЕНСКИЙ ДОКТОР» (16+)
0.30 «БАЛЬЗАКОВСКИЙ ВОЗРАСТ, ИЛИ ВСЕ МУЖИКИ СВОИ ПЯТЬ ЛЕТ СПУСТЯ» (16+)

Че

6.00 Мультфильмы (0+)
7.30 «Улетное видео» (16+)
7.50 «Удачная покупка» (16+)
8.10 «Дорожные войны» (16+)
9.00, 17.00 «Дорожные войны. Лучшее» (16+)
10.30 «Дорожные войны 2.0» (16+)
11.05 «Решала» (16+)
13.05 «ПЯТИЦИК. ГЛАВА ВТОРАЯ» (16+)
19.30 Фантастический триллер «ВРЕМЯ» (США) (16+)
21.40 Фантастический триллер «ТЕЛЕПОРТ» (США - Канада) (16+)
23.20 Боевик «ВОТРОЖЕНИЕ. БИТВА ЗА РАЙ» (Австралия) (16+)
1.20 Мелодрама «ЮЛЛ СТРИТ. ДЕНЬГИ НЕ СПЯТ» (США) (16+)

ПЯТЫЙ канал

5.00, 9.00, 13.00 «Известия»
5.25 Сергей Безруков, Алексей Булдаков, Татьяна Догилева в комедии «УЧАСТОК» (12+)
13.25 Денис Рожков, Кирилл Полухин, Алексей Нилов в детективе «ЧУЖОЙ РАЙОН - 2» (16+)
18.50 «СЛЕД» (16+)
1.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)

ТВЦ

6.00 «Настроение»
8.00 Худ. фильм «СЕМЬ СТАРИКОВ И ОДНА ДЕВУШКА» (0+)
9.40 11.50 Детектив «КРАСОТА ТРЕБУЕТ ЖЕРТВ» (12+)
11.30, 14.30, 19.40 События

14.50 Город новостей
15.05 «Обложка. Громкие разводы» (16+)
15.40 Детектив «СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА» (12+)
17.35 Детектив «ОТПУСК» (16+)
19.20 Петровка, 38 (16+)
20.05 Детектив «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. СЕМЕЙНЫЙ БИЗНЕС» (12+)
22.00 «В центре событий»
23.10 Тамара Глоба в программе «Жена. История любви» (16+)
0.40 «Задорнов больше, чем Задорнов» (12+)

Матч ТВ

6.00 «Заклятые соперники» (12+)
6.30 «Несвободное падение» (16+)
7.00, 9.30, 12.15, 14.40, 17.15, 21.55 Новости
7.05, 9.35, 12.20, 17.20, 22.00, 0.40 Все на Матч! Прямой эфир. Аналитика. Интервью. Эксперты
8.15 Фигурное катание. Гран-при Японии. Пары. Короткая программа
10.05 Фигурное катание. Гран-при Японии. Женщины. Короткая программа
11.45 «Тает лёд» с Алексеем Ягудиловым (12+)
13.00 Фигурное катание. Гран-при Японии. Мужчины. Короткая программа
14.45 Хоккей. Молодежные сборные. Суперсерия Россия - Канада. 3-й матч (0+)
18.05 «ЦСКА - «Рома». Live» (12+)
18.25 Все на футбол! Африша (12+)
19.25 Футбол. Российская премьер-лига. «Арсенал» (Тула) - «Анжи» (Махачкала)
21.25 Баскетбол. Евролига. Мужчины. «Химки» (Россия) - «Барселона» (Испания). Прямая трансляция
22.40 Футбол. Чемпионат Франции. «Лилль» - «Страсбург». Прямая трансляция
1.25 Пляжный футбол. Мужчин. Интернациональный кубок. 1/2 финала (0+)

СвоеТВ

06.00, 13.45, 00.00 Поговорим?! (12+)
06.30, 08.30, 10.30, 15.30, 17.30, 19.30, 23.30 Информационная программа «День» (12+)
07.00, 10.45 Поехали на курорт (12+)
07.15, 20.45 Свои мультфильмы. Маша и медведь (0+)
07.30, 20.30 Новости Буденновска (12+)
07.45 Горчая линия. Деньги (12+)
08.45, 16.35 Т/с «ЗОННЕНТАУ» (16+)
09.30, 11.00, 14.30, 16.30, 22.20 Между делом (12+)
09.40 Книжная полка (12+)
09.45, 14.45 Т/с «ВЫЗОВ» (16+)
11.10 Бон аппетит (12+)
11.15, 15.45 Т/с «ЗАЛОЖНИКИ ЛЮБВИ» (12+)
12.00 Полдень. В прямом эфире (12+)
13.30 Пятгорское время (12+)
13.45 Времени дела (12+)
14.15, 17.45 «Око государево» (12+)
14.40 Шляпки (12+)
18.00 Док. фильм «Тайны нашего кино» (12+)
18.30 Горчая линия. Резюме
20.00, 23.15 Лучший друг (12+)
20.15 Человек на Своем месте (12+)
21.00 Худ. фильм «КРАЙ» (16+)
23.00 Трек лист (16+)
00.30 Худ. фильм «КАК ВЫЙТИ ЗА МИЛЛИАРДЕРА» (18+)
02.05 Док. фильм «Оружие» (12+)

СУББОТА

10 ноября

Первый канал

6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 «Россия от края до края» (12+)
6.40 Фигурное катание. Гран-при 2018. Прямой эфир из Японии
8.10 «Играй, гармонь любимая!»
9.00 Умницы и умники (12+)
9.45 «Слово пастыря»
10.15 «Любовь Полищук. Последние танго» (12+)
11.10 «Теория заговора» (16+)
12.15 «На 10 лет моложе» (16+)
13.10 «Идеальный ремонт»
14.15 «Умом Россию не понять». Концерт М. Задорнова (12+)
16.00 «Что хочет стать миллионером?»
17.30 Праздничный концерт в Государственном Кремлевском дворце
19.40, 21.20 «Сегодня вечером» (16+)
21.00 «Время»
23.00 «Кому на Руси жить?!». Концерт Михаила Задорнова (12+)
0.45 Ален Делон в фильме «БОРСАЛИНО И КОМПАНИЯ» (12+)

Россия

5.00 «Утро России. Суббота»
8.40 Местное время. Суббота (12+)
9.20 «Сто к одному»
10.10 «Пятро на одного»
11.00 Вести
11.20 Вести. Местное время
11.40 «Смеяться разрешается»
12.50 Агата Муцениеце, Александр Константинов в фильме «НЕТАКОЩИЙ ЛЕД» (12+)
15.00 «Восход людей» (12+)
15.15 Суботный вечер
17.50 «Привет, Андрей!» (12+)
20.00 Концерт, посвященный Дню сотрудника органов внутренних дел Российской Федерации
22.15 Яна Шивкова, Ольга Филиппова, Юрий Батурин в фильме «СЕРДЦЕ НЕ РАЙНЫ» (12+)
2.20 Алексей Макаров, Мария Миронова, Леонид Громов в фильме «ЛИЧНОЕ ДЕЛО МАЙОРА БАРАНОВА» (12+)

НТВ

5.10 «ЧП. Расследование» (16+)
5.45 «Звезды сошлись» (16+)
7.25 Смотри (0+)
8.00, 10.00, 16.00 Сегодня
8.20 «Зарядка удачи!» (12+)
8.25 «Свой мир» (12+)
9.20 Главная дорога (16+)
11.00 «Еда живая и мертвая» (12+)
12.00 Квартальный вопрос (0+)
13.05 «Поедем поедим!» (0+)
14.00 «Крутая история». «Дипломат без галстука» (12+)
15.05 Своя игра (0+)
16.20 «Однажды...» (16+)
17.00 «Смеяться разрешается». Николай Дроздов (16+)
19.00 «Центральное телевидение»
20.35 Детектив «ПЕС» (16+)
23.55 «Международная пилорама» (18+)
0.50 «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+)
1.55 «Неожиданный Задорнов» (12+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.20 М/с «Шоу мистера Пибоди и Шермана» (0+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

11 ноября

Первый канал

5.25, 6.10 Фигурное катание. Гран-при - 2018. Прямой эфир из Японии
6.00, 10.00, 12.00 Новости
6.10 «Россия от края до края» (12+)
6.45 «Часовой» (12+)
8.15 «Здоровье» (16+)
9.20 «Непутевые заметки» (12+)
10.00, 12.00 Новости
10.15 «Пелагея. «Счастье любит тишину» (12+)
11.10 «Теория заговора» (16+)
12.15 «Михаил Пугачкин. «Боже, какой ты талант!» (12+)
13.10 Михаил Пугачкин в фильме «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ»
15.00 «Три аккорда» (16+)
17.00 «Русский ниндзя»
19.00 «Лучше всех!»
21.00 «Топтун». Воскресенье»
22.30 КВН. Встреча выпускников»
0.40 Кристина Орбакуyte в фильме «ИСХОД: ЦАРИ И БОГИ» (16+)

Россия

5.05 Субботний вечер
6.40 «Сам себе режиссер»
7.30 «Смехополарам»
8.00 Утренняя почта
8.40 Местное время. Воскресенье
9.20 «Сто к одному»
10.10 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым»
11.00 «Визаж»
11.20 «Юмор! Юмор! Юмор!!!» (16+)
13.40 «Далекие близкие» (12+)
14.55 Анастасия Дубровина, Денис Нуруллин в фильме «ОПАВШИЕ ЛИСТЬЯ» (12+)
18.50 «Всероссийский открытый телевизионный конкурс 10-20 чужих талантов «Синяя птица»
20.00 Вести недели
22.00 Москва. Кремль. Путин
23.00 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым» (12+)
0.30 Анна Вартаган, Анна Леванова, Александр Балух в фильме «ДВЕ ЖЕНЩИНЫ» (12+)

НТВ

5.15 «ЧП. Расследование» (16+)
5.40 «Центральный телевидение» (16+)
7.20 «Устами младенца» (0+)
8.00, 10.00, 16.00 Сегодня
8.20 Их нравы (0+)
8.35 «Кто в доме хозяйин?» (16+)
9.25 Едим дома (0+)
9.25 «Первая передача» (16+)
10.55 «Чужие» (12+)
11.50 «Данный ответ» (0+)
13.00 «НашПотребНадзор» (16+)
14.00 «У нас выигрывают!» (12+)
15.05 Своя игра (0+)
16.20 Следствие вел... (16+)
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)
19.00 «Итоги недели»
20.10 «Звезды сошлись» (16+)
22.00 Ты не поверишь! (16+)
23.00 «Филипп Киркоров. Моя история» (16+)
0.15 Михаил Ефремов в фильме «НА ДНЕ» (16+)

СТС

6.00 «Ералаш» (0+)
6.50 М/с «Новаторы» (6+)
7.35 М/ф «Безумные миноны» (6+)

Первый канал

6.45 М/с «Семейка Крудс. Начало» (6+)
7.10 М/с «Да здравствует король Джулиан!» (6+)
7.35 М/с «Новаторы» (6+)
7.50 М/с «Три кота» (0+)
8.05 М/с «Драконы. Гонки по краю» (6+)
8.30, 15.40 «Уральские пельмени». Любимое» (16+)
9.30 «Просто кухня» (12+)
10.30 «Рогов. Студия 24» (16+)
11.30, 1.30 «Фонетика» (16+)
13.05, 3.00 Санатки. «ЗВЕЗДНАЯ ПЫЛЬ» (США - Великобритания) (16+)
16.00 «Шоу «Уральских пельменей» (16+)
17.15 М/ф «Безумные миноны» (6+)
17.30 Анимационный фильм «Монстры на каникулах» (6+)
19.15 Анимационный фильм «Монстры на каникулах - 2» (6+)
21.00 Комедийный боевик «ДЭД-ПУЛ!» (США) (16+)
23.10 Детективный боевик «ТРИ ДНЯ НА УБИЙСТВО» (США - Греция - Франция) (12+)

Культура

6.30 Библейский сюжет
7.05 Худ. фильм «ЦВЕТЫ ЗАПОЗДАЛЫЕ»
8.45 Мультфильмы
9.45 «Передвижки. Григорий Мясоедов»
10.15 Худ. фильм «ЗЕМЛЯ САННИКОВА»
11.50 Земля людей. «Кумандинцы. Лебедный народ»
12.15 «Научный стэнд-ап»
13.05, 1.05 «Шпион в дикой природе». «Любовь»
14.00 «Пятое измерение»
14.30 Худ. фильм «ВРАТАРЬ»
15.40 «Борьба чемпионов». Лев и Валентина Яшны
16.25 «Энциклопедия загадок». «Принц черного золота»
16.55 Большой балет
19.20 Худ. фильм «ОДНАЖДЫ ПРЕСТУПИВ ЗАКОН» (ФРГ - США)
21.00 «Агора»
22.00 «Миллионный год... Когда мы сможем стать бессмертными»
22.50 «2 Верник 2»
23.35 Худ. фильм «СОРВАНЕЦ» (Венгрия)
2.00 «Искатели». «Неизвестный реформатор России»

РЕН-ТВ

5.00, 16.20 «Территория заблуждений» с Игорем Прокопенко (16+)
7.40 Джеки Чан, Ричард Нортон в комедийном боевике «МИСТЕР КРУТОЙ» (Гонконг) (12+)
9.20 «Минтранс» (16+)
10.20 «Самая полезная программа» (16+)
11.20 «Военная тайна» с Игорем Прокопенко (16+)
13.30 «Засекреченные списки. Против ветра: 11 самых нелепых поступков» (16+)
20.20 «Умом Россию никогда...». Концерт М. Задорнова (16+)
22.15 «Покорение памирских высот». Концерт М. Задорнова (16+)
0.10 «Реформа НЕОбразования». Концерт М. Задорнова (16+)

ТВ-3

6.00 Мультфильмы (0+)

9.00 «Знания и эмоции» (12+)
10.00 Худ. фильм «ОНА ИСПЕКЛА УБИЙСТВО: СМЕРТЕЛЬНЫЙ РЕЦЕПТ» (США) (12+)
11.45, 1.30 Худ. фильм «ЧЕЛЮСТИ-3» (США) (16+)
13.45 Худ. фильм «ТВАРИ БЕРИНГОВА МОРЯ» (США) (16+)
15.30 Худ. фильм «ТИХОКЕАНСКИЙ РУБЕЖ» (США) (12+)
18.00 «Все, кроме обычного. Шоу современных фокусов» (16+)
19.15 Худ. фильм «СУМЕРКИ. САГА. РАССВЕТ: ЧАСТЬ 1» (США) (16+)
21.30 Худ. фильм «СУМЕРКИ. САГА. РАССВЕТ: ЧАСТЬ 2» (США) (16+)
23.30 Худ. фильм «ЧЕЛОВЕК-ВОЛК» (США) (16+)

ТНТ

07.00 «Где логика?» (16+)
08.00 «Дом-2. Lite» (16+)
08.30 «Импровизация» (16+)
09.00 «Дом-2. Lite» (16+)
10.00 «Дом-2. Остров любви» (16+)
11.00 «Битва экстрасенсов» (16+)
12.30 Comedy Woman (16+)
16.45 Фантастический боевик «ЛЮДИ ИКС» (США) (16+)
19.00 «Экстрасенсы. Битва сильнейших» (16+)
19.30 «Битва экстрасенсов» (16+)
21.00 «Танца в любви» (16+)
23.00 «Дом-2. Город любви» (16+)
00.00 «Дом-2. После заката» (16+)
01.05 М/ф «Симпсоны в кино» (16+)

Домашний

6.30, 18.00, 23.50 «6 кадров» (16+)
8.40 Мелодрама «ТИХИЙ ОМУТ» (16+)
10.35 Мелодрама «ПЕРВАЯ ПОПЫТКА» (16+)
14.25 Мелодрама «КОЛЕЧКО С БИРЮЗОЙ» (16+)
19.00 Детектив «ВЗГЛЯД ИЗ ПРОШЛОГО» (16+)
22.50 «Улетное видео» (16+)
0.30 «ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ВЕК. ИМПЕРИЯ КЕСЕМ» (16+)

Че

6.00 «ДАША ВАСИЛЬЕВА. ЛЮБИТЕЛЬНИЦА ЧАСТНОГО СЫСКА - 3». «НЕСЕКРЕТНЫЕ МАТЕРИАЛЫ» (12+)
8.10 «Улетное видео» (16+)
8.30 «Каламбур» (0+)
10.00 «Программа испытаний» (16+)
11.10 Боевик «ДЖЕК РАЙАН. ТЕОРИЯ ХАОСА» (США - Россия) (12+)
13.10 Боевик «ВОТРОЖЕНИЕ. БИТВА ЗА РАЙ» (Австралия) (16+)
15.25 Фантастический триллер «ТЕЛЕПОРТ» (США - Канада) (16+)
17.00 Фантастический триллер «ВРЕМЯ» (США) (16+)
19.00 «Штуки» (16+)
23.00 «+100500» (18+)
23.30 «СМЕРТЕЛЬНОЕ ОРУЖИЕ - 2» (США) (12+)
1.15 «ОСОБО ТЯЖКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» (США) (16+)

ПЯТЫЙ канал

5.00 «ДЕТЕКТИВЫ» (16+)
9.00 «СЛЕД» (16+)
23.30 «Улетное видео»
0.40 Детектив «СЛЕДСТВИЕ ЛЮБВИ» (16+)

ТВЦ

5.35 Марш-бросок (12+)
6.05 АБВГДейка (0+)

ИНФО-2018

66 ЛЕТ НА ПОСТУ

В управлении вневведомственной охраны Росгвардии по Ставропольскому краю, сообщает пресс-служба ведомства, прошло торжественное собрание, посвященное 66-й годовщине образования службы. Его участники почтили память погибших при исполнении служебного долга минутой молчания. Начальник управления Росгвардии по краю полковник полиции Виктор Матюк поздравил собравшихся и вручил отличившимся очередные специальные звания. Напомним, до 1952 года все объекты народного хозяйства страны охраняли сторожа сельских ведомств. А после того как часть этих охранников перешли в подчинение милиции, она стала называться ведомственной. Сотрудники службы, которая сейчас входит в Росгвардию, не только борются с преступностью, но и на договорной основе оказывают широкий спектр охранных услуг. А во время массовых мероприятий они охраняют общественный порядок.

В. АЛЕКСАНДРОВА.

УДАРИЛИ ПО БРУЦЕЛЛЭЗУ

В Москве завершила работу X Всероссийская конференция молодых ученых «Современные проблемы эпидемиологии, микробиологии и гигиены», инициатором проведения которой ежегодно выступает Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека. В рамках форума прошел Всероссийский конкурс «Лучшая работа молодого ученого». Более полусотни человек из многих регионов страны презентовали свои эссе. Первое место присуждено сотруднику ФКУЗ «Ставропольский научно-исследовательский противочумный институт» Роспотребнадзора Диане Ульшиной, представив

Казачья культура в приоритете

Ставрополье - край богатых культурных народных традиций. В этом славном созвездии ярко выделяется самобытная казачья культура - обычаи и обряды, уникальные песни и танцы, народное художественное творчество бережно сохраняются самодельными энтузиастами и высококвалифицированными профессионалами.

НАСТОЯЩИМ сердцем и двигателем этой работы по праву является Краевой Дом народного творчества, коллектив которого сегодня немало делает по реализации направления «Государственная поддержка казачества» государственной программы Ставропольского края «Международные отношения, профилактика терроризма и поддержка казачества». Работа эта ведется в тесном взаимодействии с казачьими центрами, районными и станичными обществами, администрациями сельских поселений и городских округов. В крае несколько территорий традиционного компактного проживания казаков - Александровский, Георгиевский, Изобильненский, Ипатовский, Кировский, Кочубеевский, Курский, Левокумский, Минераловодский, Новоалександровский, Предгорный, Шпаковский районы, города Ставрополь, Невинномысск, Пятигорск.

В настоящее время насчитывается более сотни казачьих фольклорных коллективов, в репертуаре которых песни и танцы Терского, Кубанского и Донского казачества. Сегодня, спустя четверть века с начала процесса возрождения казачества, очевидно: все блоки и компоненты казачьей культуры взаимосвязаны - диалекты, традиционные верования, обычаи, система ценностей, одежда, праздники и т. д.

Вслед за работниками культуры к пониманию этого пришли и руководители казачьих обществ, осознавая, что одного переодевания в костюмы предков

явно недостаточно, нужна более продуманная, планомерная работа по реальному возвращению казачества в жизнь. И потому все чаще мероприятия казачьей культуры проводятся вместе - краевым Домом народного творчества, отделами казачьей культуры на местах, комитетом по делам национальностей, казачества СК и территориальными казачьими обществами. Среди множества краевых мероприятий самые крупные - «День казачки», фестиваль «Казачья сторона».

- Все мероприятия, связанные с развитием и сохранением казачьей культуры, проходят в рамках выполнения государственной программы Ставропольского края «Культура и туристско-рекреационный комплекс» и государственного задания, утвержденного министерством культуры края, - говорит директор краевого Дома народного творчества Лариса Бобрышова. - Первая задача, обозначенная в этих документах, - это работа по сохранению уникального культурного наследия казачества. Собственно, процесс начинается с фиксации фольклорного материала, а затем продолжается в различных формах его актуализации, распространения, популяризации. Вторая не менее важная задача - развитие народной культуры в современных условиях. Конечно, в этом мы опираемся прежде всего на территории компактного проживания казаков, где еще сохраняются традиции.



В зоне особого внимания

Непосредственную связь с этими территориями и людьми осуществляет специально созданное в Доме народного творчества новое подразделение - отдел казачьей культуры. Сам факт выделения казачьей темы свидетельствует о том, какое важное значение придается этому направлению, министерство культуры, комитет по делам национальностей и казачества СК. Новый отдел призван обеспечить условия для творческой деятельности казачьих коллективов и исполнителей, хранения, создания, распространения и освоения казачьих культурных ценностей, повышения роли традиционной казачьей культуры в воспитании подрастающего поколения. В зоне особого внимания, конечно, культурно-досуговые учреждения, включающие в свои программы пропаганду традиционных культурных ценностей казачества. Сотрудники ДНТ ведут учет творческих казачьих коллективов, объединений, клубных формирований, занимаются подготовкой специалистов в сфере самобытной казачьей культуры; налаживают взаимодействие с войсковыми казачьими обществами, оказывая им организационную и методическую помощь.

В плане работы отдела в текущем году целый комплекс задач: это и формирование единой базы фольклорно-этнографических, экспедиционных материалов по нематериальному культурному наследию казачества, и разработка методических рекомендаций по созданию центров, отделов казачьей культуры, и обобщение опыта работы отдела культуры администрации Предгорного муниципального района, и непрекращающийся мониторинг состояния самобытной казачьей культуры в крае...

Учить старине...

Конечно, главный объект внимания Дома народного творчества - действующие казачьи коллективы, детские и взрослые, осуществляющие популяризацию народного творчества во всех жанрах - хореографическом, вокальном, декоративно-прикладном. В этом году сделали упор на учебные мероприятия: провели два очень солидных и поистине необходимых семинара. Огромный интерес у ра-

ботников культуры края вызвал Всероссийский семинар-практикум по казачьей культуре, состоявшийся в середине октября в Ставропольском ДНТ. Он проведен вместе со специалистами Центрального казачьего войска и департаментом государственной поддержки искусства и народного творчества Министерства культуры РФ. А главным инициатором и вдохновителем его по праву можно считать министра культуры Ставропольского края Татьяну Лихачёву, сделавшую все для того, чтобы именно на базе нашего Дома народного творчества такая учебная состоялась. Вообще, министерство культуры края работает в постоянном контакте с комитетом по делам национальностей и казачества СК и старается продвигать ставропольский казачий тренд на российский уровень. Недаром столичные специалисты с удовольствием откликнулись на приглашение, зная об огромном опыте этой работы на Ставрополье. Да и вся Россия это знает: ставропольские казачьи коллективы неизменно успешно участвуют в различных культурных акциях. Буквально на днях этот успех сопутствовал известному в крае детскому фольклорному ансамблю «Хуторок» талантливого педагога, признанного знатока народной культуры и увлеченного ее пропагандиста Александра Капустина из Новоселицкого. Каждый раз с интересом встречают на общероссийских фестивалях и непотеряемый ансамбль краевого ДНТ «Вся Русь» под руководством опытного фольклориста Владимира Кузнецова. Таких изюминок на казачьем небосклоне Ставрополья немало, они есть практически в каждом районе.

Более сотни клубных работников съехались в Ставрополь, чтобы принять участие в мастер-классах по вокалу, народно-сценической хореографии, мужской воинской культуре (особая примета казачьего культурного наследия). Состоялась и полезная дискуссия на тему «Казачество как бренд территорий», также не случайно вошедшая в программу семинара: сегодня правительство края при рассмотрении проблем туристского кластера региона в числе первоочередных ставит задачу популяризации казачьей культуры. Немало важно и то, что по итогам этой учебной акции семинара получат ответственные сертификаты о повышении квалификации.



...на современном уровне

Столь же значимая для развития традиционной казачьей культуры акция - проходящий в эти дни семинар «Проблемы фиксации, сохранения и актуализации нематериального культурного наследия в современных условиях». В его программе, в частности, проведение экспедиции в населенных пунктах Кировского городского округа с целью мониторинга современного состояния традиционной народной культуры, выявления объектов нематериального культурного наследия региона. Исследование, осуществляемое совместно сотрудниками Ставропольского ДНТ и Центра русского фольклора Российской Академии наук, в Ставрополе, позволит обменяться опытом экспедиционной и научно-методической работы по формированию краевого каталога объектов нематериального культурного наследия и Реестра российских фольклорно-этнографических экспедиций.

- Для нас такое сотрудничество является учебной, полезной и остро необходимой. И очень хорошо, что при поддержке министерства культуры края ее удалось организовать на таком высоком уровне, - говорит Л. Бобрышова. - Ситуация такова, что даже в ведущих учебных заведениях культуры мало специалистов, владеющих методикой собрания и обработки фольклора. Вот собрали вы в какой-то станице ценный песенный материал, а что дальше? Как его архи-

вировать, как сделать понятными и общедоступными тексты, ноты, диалектные особенности... В нашем крае есть кому записывать, расшифровывать, обрабатывать фольклорные «полезные ископаемые», но таких людей пока недостаточно. Словом, для фольклористов Ставрополья это очень полезно. Плюс к тому весь собранный в этой экспедиции материал остается у нас. Хочу подчеркнуть: все эти обучающие семинары мы проводим в рамках государственного задания, на реализацию которого направляются средства краевого бюджета. Недаром заместитель войскового атамана Центрально-казачьего войска по культурно-просветительской деятельности Дмитрий Иванов, будучи в Ставрополе, особо подчеркнул, что власти Ставропольского края заинтересованы в бережном и профессиональном сохранении казачьей культуры и делают все возможное для этого.

С опорой на места

Причем следует добавить, что эта тема не просто всегда актуальна, она в приоритете на всех уровнях власти, от краевой до муниципальной. Специалисты Дома народного творчества с благодарностью отзываются о поддержке, которую оказывают самодельным коллективам руководители районов и городов.

- Таким образом, мы все действуем в одной связке, - продолжает разговор Лариса Федоровна. - Каждый приезд коллективов на наши мероприятия без поддержки

власти на местах просто невозможно. Кто обеспечит транспортом и прочими необходимыми условиями? Тот же «Хуторок» смог поехать на детский фестиваль «Дёжжин кагар» в Курскую область, конечно, при поддержке понимающих руководителей. Мы постоянно убеждаемся в том, как много зависит от руководителей района, города или села, предприятия и колхоза. От его понимания непреходящей ценности нематериального культурного наследия, органичной частью которого является казачье направление.

К примеру, Курский район стал постоянной площадкой межрегионального фестиваля-конкурса народной культуры «Казачья сторона», гостеприимно принимая приезжающих со всего края хранителей традиционной народной культуры. В прошлом году он был посвящен 240-летию основания Азово-Моздокской оборонительной линии. С 2000 года «Казачья сторона» занимает важное место в списке наиболее крупных, значимых, а главное, брендовых культурных акций Ставрополья. На протяжении всего этого времени фестиваль, проводимый каждые два года, живет и радует земляков благодаря постоянной поддержке правительства края, министерства культуры СК и, что очень важно, при активнейшем участии администрации Курского муниципального района. По сути дела, фестиваль этот можно образно назвать культурной трибуной, с которой сотни энтузиастов народного творчества несут людям неиссякаемую энергетику и неповторимое очарование уникального наследия казачьего фольклора. Когда появляются такие яркие культурные бренды, их нужно придер- живаться, беречь, ценить... Важно отметить, что и этот фестиваль проводится на средства краевого бюджета, такую поддержку правительства края, министерства культуры СК специалисты ДНТ называют, без преувеличения, неоценимой.

И никакой обязаловки

Сегодня в целом ряде регионов России решается задача создания центров казачьей культуры. В рамках этой работы отдел казачьей культуры краевого Дома народного творчества стал методической базой для тех отделов казачьей культуры, которые появляются в районах. Таких пока немно-

го - Предгорный, Левокумский, Новоалександровский, г. Ставрополь. Тут нет никакой спущенной сверху обязаловки, а есть осознанная необходимость развивать данное направление в местах компактного проживания казаков, - поясняет главный редактор журнала «Народная культура Ставрополья» Галина Шиняк. - Вот поэтому так важна для нас согласованность усилий с краевым комитетом по делам национальностей и казачества. Непосредственным куратором нашей работы является министерство культуры Ставропольского края. И мы рады, что с обеих сторон есть осознание того, что создание центров казачьей культуры - не такое простое дело, тут одними декларациями и добрыми намерениями не обойтись. Ведь должны быть представлены все основные направления - хореография, вокал и даже воинская культура казаков. И должны быть в наличии специалисты, это транслирующие.

- У нас сегодня серьезная работа - подготовка специалистов, владеющих методикой фланкировки, - уточняет Г. Шиняк. - Тут нужно не только самому владеть комплексом упражнений, нарабатывая навыки культуры и навыков обращения с холодным оружием, но и проводить учебные занятия по их отработке. Не случайно это направление стало очень популярным у участников недавнего семинара, потому что и отдели на местах понимают: этот сегмент необходимо пополнить подготовленными кадрами.

Сохраняем самобытность

В эти дни всюю идет подготовка к одному из любимых праздников нового времени - Дню казачки, центром которого в этом году станет Ставрополь. Специалисты ДНТ составляют культурную программу, взяв на себя творческую составляющую. Можно не сомневаться, День казачки вновь подтвердит свое звание полномасштабного и красочного события в культурной жизни края.

Продолжается планомерное внедрение в повседневную практику учреждений культуры современных технических возможностей, от звуко- и светоаппаратуры до новейших качественных экранов. По итогам каждого крупного мероприятия в ДНТ готовятся видеofilмы, по сути, мето-

дические наглядные пособия. Да ведь и исполнительский уровень самодельных артистов заметно вырос. Иногда, глядя на их выступления, думаешь, что самодельные исполнители работают на уровне профессионалов. А за этим огромным повседневным трудом специалистов домов культуры, отделов казачьей культуры на местах, стоящих на переднем крае сохранения нематериального культурного наследия казачества. Один из ярких примеров - казачки-некрасовцы, с которыми Дом народного творчества каждый год обязательно проводит совместные мероприятия. В их программе и концерты, и встречи, и мастер-классы. Ведь сегодня некрасовское певческое наследие пользуется популярностью, но чтобы его описать, тоже нужно учиться у носителей традиций. Чтобы, как говорят в ДНТ, не наломать тут дров, ведь некрасовская культура очень узкая и специфичная, в ней столько нюансов - в костюме, в хореографии, в пении.

Продвигаем традиции

Краевой Дом народного творчества уделяет большое внимание методической работе, регулярно выпуская иллюстрируемый журнал «Народная культура Ставрополья», ни один выпуск которого не обходится без статьи по казачьей тематике. Специалисты в районных отделах высоко ценят и методические брошюры, компакт-диски краевого ДНТ. А сколько полезной информации вы получите на сайте ДНТ, легко может убедиться каждый. Здесь собран фольклорный архив аудиозаписей с 1960 года: великопленная база данных носителей, знатоков традиционной культуры Ставропольского края, с указанием районов, названий песен, конкретных исполнителей, времени записи данного материала. После нескольких лет напряженной целенаправленной работы аудиоархив ДНТ оцифрован полностью, собран и солидная фототека.

Не секрет, что отношение к казачеству в обществе тоже претерпевает изменение. Если к истории казачества, его роли в истории страны всегда относились с уважением, то современное положение воспринимается по-разному. Но вот в одном согласны все: богатейшая культура казачества достойна и восхищения, и бережного сохранения.

Конечно, трансляция исконной культуры в современном мире уже произошла, теперь речь о сохранении ее подлинности средствами, доступными специалистам и пропагандистам фольклора. Уверена, что вся эта чудесная старина очень даже пригодится современной России: в воспитании подрастающего поколения, ковке его характера, высоких моральных, этических, эстетических установок... Вот почему, как сказала, обращаясь к участникам недавнего семинара-практикума, министр культуры СК Татьяна Лихачёва, развитие культурных традиций российского казачества, формирование центров (отделов) казачьей культуры и кадрового потенциала специалистов в сфере казачьей культуры находятся в числе важнейших приоритетов правительства края, органов муниципальной власти, а краевого Дома народного творчества стал настоящим форпостом этой большой работы.

НАТАЛЬЯ БЫКОВА.
Фото краевого Дома народного творчества.

ИНФО-2018

Реальная награда за виртуальный экопроект

Виртуальный 3D-тур по территории государственного природного заказника «Стрижамент» удостоен премии имени Николая Байбакова как лучший эколого-просветительский проект «Доступность объектов природного наследия Ставропольского края для людей с ограниченными возможностями». Эта награда учреждена Международной топливно-энергетической ассоциацией в честь первого организатора отечественной нефтегазовой промышленности Н. Байбакова. Ев вручают руководителям, ученым, предпринимателям, общественным деятелям, внесшим заметный вклад в организацию производства, науку, технику, строительство и экологию. Церемония награждения победителей состоялась в рамках Московского форума «Энергетика и гражданское общество - 2018», сообщили в министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды СК. Звания лауреата удостоено ООО «Газпром трансгаз Ставрополь», в частности, за создание инновационного образовательного проекта, представленного на конкурс. **Т. СЛИПЧЕНКО.**

Одним миром мазаны

Завершился проект «Одним миром мазаны», которые были реализованы в Ставрополе и Шпаковском районе благодаря конкурсу малых грантов «Православная инициатива - 2018». Цель проекта - социокультурная адаптация вынужденных переселенцев и мигрантов. Руководитель проекта Инна Анкасова рассказала об особенностях проекта: «На основании социологических опросов мы распределили экскурсантов по пяти туристическим маршрутам. Его участники узнали об истории православия на Кавказе, духовно-нравственных основах христианства, истории казачества, особенностях кавказской кухни, истории и культуре Ставрополья. В экскурсиях приняли участие как внешние мигранты - из Украины, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Армении и Азербайджана, так и те, кто переехал к нам из российских регионов».

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

В черно-белом государстве

Второй год в Невинномысске в детском саду «Огонек» при поддержке городского отдела образования реализуется уникальный проект «Шахматы детям». Большое содействие в работе оказывает воспитателям также отделение шахмат ДЮСШ № 1. К годовщине проекта в детсаду приурочили день открытых дверей. Его участниками стали не только дети, но и родители, сотрудники других дошкольных учреждений. Сначала Черная и Белая королевы провели тематические конкурсы и загадки. Затем ребята поспорили в юные шахматисты. По окончании праздничной программы состоялась открытие нового, хорошо оборудованного шахматного класса. Красную ленту на входе в кабинет перерезали воспитанники «Огонька» и мэр Невинномыска М. Миненков.

А. ИВАНОВ.

Под покровом ночи...

Со 2 по 5 ноября десятки учреждений культуры Ставрополья присоединятся к Всероссийской ежегодной культурно-образовательной акции «Ночь искусств». Ныче сквозная тема - «Искусство объединяет».

ОДНОВРЕМЕННО на многих площадках - в музеях, театрах, библиотеках, картинных галереях, кинотеатрах и концертных залах - пройдут интерактивные занятия, перформансы, мастер-классы, выставки, спектакли и другие мероприятия. Ставропольский краевой музей изобразительных искусств приглашает на выступление камерного ансамбля, тематические кинопоказы, творческие встречи со ставропольскими художниками на блинтурнир, квесты и экспресс-экскурсии по действующим выставкам. Посетители смогут заняться рисованием в одной из самых необычных техник изобразительного искусства - збру (рисование на... воде), а также совершить увлекательное путешествие по звездному небу.

В воскресенье, 3 ноября, в Ставропольском государственном музее-заповеднике, его филиалах «Картинная галерея пейзажей П.М. Гречишкина» и «Музей-усадьба художника-академиста В.И. Смирнова с мемориалом К.Л. Хетагурова» гостей ждут интерактивные программы, мастер-классы, экскурсии, популярные лекции, музыкальные и литературные площадки, посвященные истории этнографии, культуре народов Ставрополья. Главной коммуникативной площадкой станет музейный дворик с выставкой «Горцы Северного Кавказа глазами художников». На примере этой коллекции посетители увидят, как искусство объединяло художников многонационального Северо-Кавказского региона в слож-

ные периоды нашей истории. Там же, в музейном дворике, русский самовар на дровах традиционно угостит чаем. А потом можно пройти в музейные залы с экспозициями «Крепостная гора - историческая кольбель Ставрополья», «Народные промыслы ставропольского крестьянства (XIX - начало XX в.)», «Историю создания молодежи» (к 100-летию комсомола), «Самовары Российской империи», «Сокровища археологии». Интерактивная площадка «Мастерская древнего художника» с проведением мастер-класса живописи на природных материалах позволит постигнуть тайны искусства прошлого.

В галерее П.М. Гречишкина развернется интерактивная площадка «Этническая гостиня: путешествие П.М. Гречишкина в Индию». Студенты Индию проведут мастер-классы по нанесению флеш-тату, надеванию сари, танцам. В музее-усадьбе художника-академиста В.И. Смирнова стартует VII ежегодный конкурс каллиграфических работ «Пиши красиво», посвященный памяти Василия Ивановича Смирнова. В «Музыкальной гостиной» прозвучат классические произведения русских и зарубежных композиторов в исполнении ставропольского музыканта Б. Соло-

довникова на старинном рояле конца XIX века.

В краевой библиотеке для молодежи им. В.И. Сладневой в программе «Ночи» творческий вечер известной ставропольского композитора Виктора Кипора, литературно-приключенческий квест, мастер-классы по графическому рисунку, граффити, гончарному делу, кино- и фотос искусству, актерскому мастерству, искусству импровизации, игре на гитаре, на барабанах и установках. А на площадке джаз-дэнса можно будет потанцевать.

На сцене Ставропольского академического театра драмы им. М.Ю. Лермонтова можно будет увидеть искрометную жизнеутверждающую комедию «Проделки Ханумы» А. Чагарели, которая почти 20 лет украшает репертуар и радует театралов. Веселая история о ловкой свахе, рассказанная с тонким юмором артистами театра, замечательная музыка, танцы, песни - все это обязательно создаст чудесное настроение. А после спектакля ведущие мастера сцене проведут мастер-классы по актерскому мастерству, сценической речи, танцу, актерскому вокалу. А сколько интересного откроет экскурсия по таинственному закулисью!

Краевая детская библиотека им. А. Екимцева предлагает выступление учеников детской школы искусств, литературно-музыкальную программу «Страна непобедима, когда один народ», книжно-иллюстративные выставки «Историческая галерея лиц». Проверить свои знания в области искусств смогут посетители краевой библиотеки им. М.Ю. Лермонтова на викторине «Знатоки искусств». Любители селфи получат прекрасную возможность запечатлеть себя в разных уголках библиотеки, а поклонники декоративно-прикладного творчества - принять участие в мастер-классе «Искусство своими руками». Будут, конечно, и уникальные экскурсии по книгохранилищу крупнейшего и старейшего на Северном Кавказе царства книги. Специальный гость акции - известный краевед и публицист Роман Нутрихин, автор нашумевшей книги «Мистические огни Ставрополья».

В рамках «Ночи искусств» пятигорский театр оперетты совместно с Государственным музеем-заповедником им. М.Ю. Лермонтова осуществит постановку, в которой на сцене встретятся два великих классика - Александр Сергеевич

Пушкин и Михаил Юрьевич Лермонтов. Для артистов и режиссера это совершенно новая работа, не связанная с привычным жанром оперетты. В этой постановке два поэта предстанут в необычном ракурсе. Задача спектакля - показать, что Пушкин и Лермонтов, так же как все мы, переживали сомнения, искушение, разочарования... В спектакле звучат произведения композиторов-классиков А. Рубинштейна, С. Рахманинова, А. Даргомыжского и, конечно, строки самых поэтов.

В новой постановке Северо-Кавказского филармонического «Труффальдино из Бергамо» по комедии К. Гольдони «Слуга двух господ» торжественно любовь и романтика высоких чувств. Карнавалный дух, зажигательные танцы, искрометные шутки и преслабные ситуации, в которые попадают персонажи, - чего лучше ждать в праздник искусств?

Свои интересные программы подготовили к «Ночи» учреждения культуры всех городов и сел края, ведь молодая традиция такого общения с прекрасным пришла по вкусу многим ставропольцам.

НАТАЛЬЯ БЫКОВА.

